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	Spørgsmål og svar om fiskerilovsforslag, FM24/35



Der har været en række spørgsmål omkring lovforslaget til en ny fiskerilov både i forbindelse med høringsprocessen og i dialogen med organisationer, kommuner og fiskere. Derfor har Departementet for Fiskeri og Fangst udarbejdet nedenstående spørgsmål og svar omkring fiskerilovsforslaget som dækker de mest stillede spørgsmål eller misforståelser omkring lovforslaget for at sikre en oplyst dialog om lovforslaget.

1. Indfører Fiskeriloven krav om mindstepriser for indhandling?
Nej, fiskeriloven er en ressource-forvaltningslov og berører derfor ikke priser eller lignende (det kan den ikke). Naalakkersuisut er i gang med at se på dette i anden sammenhæng i dialog med fiskeriets aktører.

2. Indfører Fiskeriloven støttemuligheder for de kystnære fiskere?
Nej, støtte til erhvervsfiskeri reguleres igennem loven om erhvervsstøtte (ESU). Naalakkersuisut er i gang med at revidere denne lovgivning.

3. Vil der blive etableret en Licensstyrelse som vil fastsætte og fordele kvoter?
Nej, der etableres ingen Licensstyrelse med det nye fiskerilovsforslag. Det vil fortsat være Naalakkersuisut som fastsætter den Totale Tilladte Fangstmængde (TAC) og som fordeler kvoter for fiskerier som ikke er IOK. 

Naalakkersuisut skal dog iagttage eventuelle forvaltningsplaner, internationale aftaler og den videnskabelige rådgivning ved fastsættelse af TAC – samt i øvrigt forvaltningsretlige regler. Men i praksis ændres processen for fastsættelse af TAC ikke ift. i dag og forslag til TAC vil fortsat blive sendt i offentlig høring og i høring i Fiskerirådet.  Repræsentanter fra Fiskerirådet vil også fortsat være med i udarbejdelsen af forvaltningsplaner.

4. Kan kommunerne fortsat lave kommunale vedtægter?
Ja, der er ingen ændring i lovforslaget ift. den nuværende lov på dette punkt. Kommunerne kan fortsat udarbejde kommunale vedtægter.

5. Skal alle overgå til Individuelle Omsættelige Kvoter (IOK) i forvaltningsområde 47?
Nej, det er helt frivilligt om man ønsker at få tildelt Individuelle Omsættelige Kvoter (IOK) i forvaltningsområde 47 (Diskobugt, Uummannaq, Upernavik). Hvis man ønsker at overgå til IOK skal man sende en ansøgning til Departementet for Fiskeri og Fangst. Ens kvoteandel vil så gælde fra det førstkommende årsskifte. Man kan også fortsætte med at fiske olympisk, hvis man ønsker. Muligheden findes alene i område 47.


6. Er der krav om kvotestørrelse ved overgang til IOK
Nej. Når du ansøger om overgang til IOK, så vil din kvoteandel blive beregnet på basis af dine bedste 3 års fiskeri ud af de seneste 5 år. Der er ingen krav om at din kvoteandel skal have en bestemt størrelse. Hvis du er overgået til IOK kan du købe og sælge kvote som du selv ønsker.

7. Vil der blive tvunget fiskere ud af fiskeriet?
Nej, ingen vil blive tvunget ud af fiskeriet. Overgang til IOK for kystnær hellefisk i forvaltningsområde 47 er frivilligt. Man kan også vælge at fortsætte sit olympiske fiskeri.

Hvis du er overgået til IOK kan du købe og sælge kvote som du selv ønsker. Ingen vil blive tvunget til at sælge kvote medmindre de ikke har udnyttet den over en treårig periode. Hvis kvoten ikke er udnyttet pga. f.eks. sygdom eller havari kan man modtage dispensation.

8. Hvad betyder det for mig at der indføres 85% udnyttelsespligt i IOK-fiskeri?
I fiskerilovsforslaget foreslås det at indføre 85% udnyttelsespligt for de fiskerier som har IOK. Det betyder at man hvert år skal opfiske 85% af ens kvote. Man kan dermed frasælge en del af kvoten til andre inden for året (max. 8%) og overføre op til 15% til året efter. Dette er for at sikre at ingen ejer en kvoteandel som de ikke fisker på, så kvoterne kan komme samfundet til gode.

Hvis man ikke har udnyttet 85% af sin kvoteandel over en treårig periode kan man blive tvunget til at sælge den del af ens kvoteandel, som man ikke kan fiske. Hvis man ikke har kunnet udnytte sin kvote pga. af f.eks. sygdom eller havari, så kan man få dispensation til at sælge en større andel en 8% som årskvote, så kvoten kan udnyttes af andre. I det tilfælde beholder man sin kvoteandel.

9. Indfører Fiskeriloven ændringer i forvaltningsområderne for kystnær hellefisk?
Nej, fiskerilovsforslaget indfører ikke ændringer ift. forvaltningsområder for de forskellige fiskerier. Dette gøres via bekendtgørelser og arbejdet med forvaltningsplaner. Ønskes der ændringer i forvaltningsområder, vil dette derfor blive behandlet i arbejdet med forvaltningsplan og bekendtgørelse og dermed i tæt samarbejde med fiskeriets aktører.

10. Hvor lang tid vil en IOK-kvoteandel være gældende og er de fortsat arvelige?
En IOK kvoteandel vil gælde for 10 år ad gangen. Tildelingen vil være rullende, dvs. at man hvert år får en ny licens (årskvotemeddelelse) som gælder for 10 år ad gangen. Naalakkersuisut kan tilbagekalde en del af din kvoteandel med ét 10 års varsel. Men aldrig hele kvoteandelen på en gang.

Kvoteandelen vil fortsat være arvelig. 


11. Hvad betyder lovforslaget for unge fiskere som gerne vil ind i fiskeriet og generationsskifte?
Unge fiskere vil kunne indgå i den del af fiskeriet, som er olympisk, helt ligesom de hidtil har kunnet. 

I det fiskeri, der er omfattet af IOK-ordningen (hellefisk område 47 og krabber) vil de kunne købe sig ind i fiskeriet på linje med andre, de vil kunne arve kvoteandele, og de vil kunne få det som gave, for eksempel i forbindelse med generationsskifte. 

Når kvoteandele tilfalder Naalakkersuisut, kan andelene blive fordelt ud fra særlige hensyn, for eksempel hensynet til at give unge fiskere eller nye aktører adgang.

12. Hvorfor er Royal Greenland undtaget fra de almindelige regler om kvoteloft?
Royal Greenland ejes af den grønlandske befolkning, og en reduktion af selskabets kvoteandel vil ikke indebære en spredning af ejerskabet – tværtimod. Desuden varetager Royal Greenland A/S en række samfundsmæssige opgaver, som ikke pålægges de private selskaber. Hvis man fratager selskabet kvoteandele, vil det ikke kunne varetage disse opgaver for samfundet og fiskeriet.

13. Hvad betyder det at der indføres 75% produktionstilladelse for alle rejefartøjer?
Indførsel af 75% produktionstilladelse og 25% indhandlingspligt for alle rejefartøjer, både i det havgående og det kystnære segment betyder at fartøjsejerne får en større fleksibilitet til at kunne planlægge deres udvikling. 25% indhandlingspligt er et minimum, dvs. at alle rejefartøjer skal indhandle minimum 25% af deres kvoter til indhandlingsanlæg. Men de må gerne indhandle mere end 25%, lige som de gerne må producere mindre end 75% af fangsten. De må bare maksimum producere 75%. I dag indhandler fartøjer med 25% indhandlingspligt allerede mere end de 25%. Dette kommer bl.a. an på fiskeriet og markedet.

Fartøjsejere kan derfor fortsat med den nye fiskerilov vælge at satse på at indhandle 100% af deres fangst, hvis de ønsker. Og de behøves ikke investere i et produktionsfartøj, de har bare tilladelse til at producere op til 75%, hvis de ønsker.
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