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Dagsorden for Fiskerirådsmøde nr. 201
Velkomst af formanden. Præsentation af deltagerne. 

1) Godkendelse af dagsorden. 
Godkendt.

2) Godkendelse af referat fra Rådets sidste møde. 
Godkendt.

3) Stillingtagen til sager
· Generel orientering fra APN
Ny Naalakkersuisut, hvilket betyder at de opgaver som blev igangsat under det tidligere Naalakkersuisut bliver vurderet og der er dialog om koalitionens ønsker. De sager som overgår fra forrige Naalakkersuisut der er godkendt er følgende:

· MoU Nunavut. Godkendt af begge parter, underskriftceremoni planlagt til 31. juli 2025. Nunavut delegation vil derudover rejse til Ilulissat og Sisimiut på inspirationstur. 
· Ramme aftale med Færøerne godkendt af Naalakkersuisut, afventer Færøernes godkendelse. Forventet underskrift til september. Det er en modernisering af aftalen, ingen substantielle ændringer af samarbejdet. 
· FAO: Der ansøges om associeret medlemskab. Hvilket betyder at man kan deltage i fiskerikomitemøderne hver 2. år. Komiteen (COFI) udarbejder blandt andet anbefalinger om forvaltning og kontrol af fiskeri. Grønland vil deltage for at have medbestemmelse for hvordan de internationale rammer bliver sat. 
· Forvaltningsplan for Stenbider: Den ikke nåede at blive godkendt inden valget. Tilpasning på baggrund af ønske fra Naalakkersuisoq i igangværende herefter skal revidering i fornyet høring inden godkendelse. Vil fortsat træde i kraft inden næste fiskerisæson. Der indarbejdes ændringer omkring muligheden for at forlænge antal fiske dage, hvis eksterne faktorer som f.eks. for meget is påvirker kvoteoptaget samt tilpasning TAC-fordelingsnøgle til hvert forvaltningsområde, så f.eks. reduceret fangst pga. is ikke i samme grad vil påvirke fordelingen. 

Derudover arbejder APNIPN på en dispensation til bekendtgørelsen for teknisk regulering af fiskeriet, så vi allerede i den kommende tid kan forlænge fiskerisæsonen i de forvaltningsområder, hvor det er nødvendigt at sikre fortsættelse af fiskeriet som har været hindre pga. is. 

Revidering af forvaltningsplan for Havgående Hellefisk i Vestgrønland er igangsat, da forvaltningsplanen udløber d. 31. december 2025.  Der er sendt invitation til 1. møde i arbejdsgruppen.

Ift. arbejdet med bekendtgørelser er status som følgende: 

· Bekendtgørelse om bifangster og bekendtgørelse om ikke-erhvervsmæssigt fiskeri er i 1. lovteknisk. Herefter skal de i offentlig høring. Bekendtgørelsen for ikke-erhvervsmæssigt fiskeri samler alle regler om fiskeri til eget forbrug i en samlet bekendtgørelse efter artbekendtgørelserne ikke længere er i kraft. 
· Bekendtgørelse om indhandlingsfartøjer, omladning og Landanlæg og om forsøgsfiskeri er fortsat under udarbejdelse. 
· Alle bekendtgørelser vil træde i kraft i år. 
· Ift. bemandingsbekendtgørelsen, så vurderer Naalakkersuisoq om arbejdet med dette skal fortsætte.
· ESU under Fiskeriafdelingen siden september 2024. Per 1. juni er der ansat en kontorchef. Med ekstra kapacitet kan sagsgangen effektiviseres. Den nye chef vil blive introduceret for alle relevante samarbejdspartnere.
· Kortlægningsarbejde ift. ESU fortsat i gang. Herefter skal der tages en politisk beslutning om der ønske ændringer af lovgivningen. Det forventes at et sådanne arbejde skal igangsættes i 2025 med et mål om at få ny lovgivning behandlet på Efterårssamlingen 2026.

QAK: ift. Ændringer af bekendtgørelser er der tidsplan?
APNIPN: De 2 bekendtgørelser som er i lovteknik hos Formandens Departement afventer dette, ca. 2-3 uger. Herefter klargøring til høring. Forventet Høring i juni måned. 
RG: Hvordan ser det ud med at give erhvervet adgang til licenser, så der ikke længere vil være udfordringer med tjek af licenshavers tilladelser, Bliver der gjort noget ved dette?

APNIPN: Ny side med kvoteoptag med inspiration fra Islands Fiskestofa er igangsat. Alt havgående kvoteoptag er allerede tilgængeligt på www.GFJK.gl. Der tales om måske at give adgang til licenser, så alle kan se fiskernes licensvilkår. Dette er endnu ikke afklaret, men på sigt vil man kunne se hvad alle har af kvoter og deres kvoteoptag.

SFG: Forvaltningsplan for Stenbider: Hvordan vil man gøre ift. forlængelse af fiskerisæsonen? Vil man starte tidligere?

APNIPN: Man skal ikke starte tidligere eller ændre antallet af fiskedage som udgangspunkt. Men hvis f.eks. isen har forsinket fiskeriet, kan man give en forlængelse af fiskerisæsonen. Det vil kun være når eksterne faktorer der påvirker fiskeriet. APNIPN og SFG i dialog også med GN. Det bliver sendt i høring når det er klart. 

SFG: hvad med TAC? 

APNIPN: Fordelingsnøgler for fordeling af TAC for hvert forvaltningsområde. Det er ønsket at påvirkning af eksterne faktorer på kvoteoptaget ikke skal betyde straf i TAC følgende år.

SFG: Vi skal passe på og ikke starte tidligere pga. Udfordringer med bifangst af fugle. MSC-mærkningen har Island mistet. Pga. Bifangst.

PS: Stenbider. Relevant i år og nu. Kan man ikke forlænge nu? Vi kan allerede se at vi ikke har et stort optag af kvoten i nogle af forvaltningsområderne. Det påvirker familier der mister indkomst af dette på grund af klimatisk forhold.

APNIPN: Som nævnt er vi i gang med at udarbejde en dispensation fra bekendtgørelsen, så fiskerisæsonen kan forlænges nu og her. Dette da nogle forvaltningsområder ville skulle lukkes i næste uge.

KNAPK: KNAPK vil i morgen anmode APNIPN om forlængelse af stenbiderfiskeriet med 10 dage, for forvaltningsområderne 1F, 1E og 1D.

QAK: ift. Bekendtgørelsesændringer, så er det vigtigt at understrege at hellefiskefiskeriet er dårligt. Flere har skiftet over til torsk, da der enten pga. is eller reduceret bestand er færre hellefisk. Dette kan have negative følger for kvoteflex og krav om 75% at der skal opfiskes. Det ønskes at fartøjerne vil kunne fiske med garn.

APNIPN: Jf. lovgivningen er det først hvis man ikke har udnytte 75% af sin kvoter over 3 år i træk at man vil tage noget af kvoten og sat der er en dispensationsmulighed. 

QAK: Krabbefiskeriet er også påvirket på grund af nedadgående rådgivning. Fartøjer der er påvirket af redskabskrav. Det hænger ikke sammen; man vil effektivisere fiskeriet med IOK og sætter så begrænsninger for udøvelse af fiskeriet.

APNIPN: Send gerne jeres bekymringer på skrift. 

GE: Opsamling. I har fået en del saglige høringssvar fra erhvervet omkring bekendtgørelserne. Dem kan APNIPN starte med at se på ift. tilpasninger af bekendtgørelserne.

· Diskussionspunkt: Afklaring af Fiskerirådets virke i henhold til Fiskerilovens bestemmelser i forhold til koalitionsaftalen

GE: Vi har ønsket diskussionspunktet. I den nye fiskerilov er Fiskerirådets virke klart, men i forhold til Koalitionsaftales ønske om et uafhængigt Fiskeriråd er det uklart hvad man ønsker og hvordan det vil påvirke det eksisterende fiskeriråd. Når man ser på indholdet, så kan man se at det er forskellige og modsatrettede opgaver. Ved første blik er det skæmmende. Det virker til at den uafhængige minder om økonomisk råd. Er man ved at nedlægge os? Deraf dialogbaseret diskussionspunkt.

APNIPN: Politisk ønske med uafhængigt fiskeriråd, hvordan det skal se ud og hvordan det vil påvirke det eksisterende Fiskeriråder der endnu ingen afklaring omkring APNIPN er ved at se på hvordan et uafhængigt fiskeriråd kan se ud, skal have af opgaver etc, kortlægning af hvordan med udgangspunkt i Økonomisk råd. Vil de erstatte det ene råd med det andet eller have to forskellige råd? Det skal Naalakkersuisut tage stilling til. Indtil videre kører arbejdet i Fiskerirådet fortsat efter Fiskerilovens §54. Fiskerirådet kan jf. forretningsordenen lave udtalelse til Naalakkersuisut herom, hvis det ønskes. 

Lige meget hvad Naalakkersuisut beslutter, så fortsætter APNIPN med at inddrage aktører på samme måde som vi gør i dag fit. Høringer, dialogmøder, og arbejdsgrupper. Vi er glade for samarbejdet med erhvervet og den gode, konstruktive dialog vi har. Vi forventer at ligesom med økonomisk råd, så skal erhvervet skal udpege medlemmer til det uafhængigt råd. Hvordan det kan se ud når vi jf. koalitionsaftalen skal have repræsentanter fra Hele værdikæden er ikke helt klart endnu og det kan være at vi beder om input hertil fra jer.

PS: I har selv kigget på det kan jeg høre. Vi vil gerne indgå i den arbejdsgruppe. Vi ønsker ikke at Departementet skal blive sorte boks, uden kontakt til aktørerne. For vi kan konstatere at samarbejdet virker. 

GE: Den nye råd kan komplimentere det fremtidig arbejde. Vi har jo set Fiskerikommission, som blev tilsidesat. MEN det vigtigt at beslutninger tages i faktuelle grundlag. Man skal beholde den gode samarbejde man har i dag. Det eksisterende Fiskeriråd er unikt. Man skal jo løbende udvikle samarbejdet i fiskeriet.

ONKN: Jeg er enig med formanden. Kan vi ændre på Fiskerirådet for at efterkomme de politiske ønsker? Og nr. 2 medlemmer i værdikæden: Fiskeren, Brugsen. Der er mange aktører der bliver berørt. Vi er enige i at beslutning om TAC afpolitiseres. Deraf kan der komme noget godt ud af. 

KNAPK: KNAPK har ligesom GE haft sine overvejelser om hvad koalitionsaftalen får af betydning for Fiskerirådet. Rådet er lovbundet, hvorfor den ikke kan nedlægges uden lovændring. 

APNIPN: Ja, lige meget hvad skal der laves en lovændring, da der skal lave en lovhjemmel til at nedsætte et uafhængigt fiskeriråd. Vi forventer at der skal laves en lovhjemmel i fiskeriloven til nedsættelse af rådet og derefter en bekendtgørelse som klarlægger formål, nedsættelse og opgaver. Rådet må forventes at skulle besættes af forskellige eksperter i Forvaltning, fiskeri, produktion, marketing, og alle i kæden. Ligesom økonomisk råd skal det udarbejde analyser og kommemed anbefalinger til Naalakkersuisut. Men kan ikke tage beslutninger.

PS: I forhold til dette er bekymring: Dette vil resultere i for stor afstand. Vi er nødt til at have tættere samarbejde. Nu er der kommet geografiske begrænsninger samt lavere TAC. De næste 5 år bliver meget dystre. Så vi ønsker, vil ikke have at erhvervet bare skal blive tilforordnet medlemmer uden stemmer. 

APNIPN: Vi vil som nævnt fortsætte samarbejdet med erhvervet som vi gør i dag.  

GE: Uafhængig Fiskeriråd; Når værdikæden medinddrages, så er det jo ikke uafhængig. Jeg er bange for at det bliver udenlandske. Det er bekymrende. Da vi er lille samfund, er vi alle aktører på den ene eller anden måde. Der er stort tryk på fiskeriet gennem beskatning. Beskatningsmodeler burde man kigge på når fiskeriet er under tryk, for at være på forkant.

QAK: Vi er glade for Fiskerirådet: Vi ønsker at blive inddraget i arbejdet, fra start. Så jeg håber der input til dette til vores næste møde.

PS: Når der siges Hele Værdikæden hvad mangles der her i Fiskerirådet??

APNIPN: Eksperter, uden at være aktører. Kan være lokale, men som repræsenterer ikke sin organisation eller virksomhed, men deltager pga. særlige kompetencer.  

APNIPN: Jeg kan tilføje at vi er ved afklare de sidste detaljer ift. de nye ressortområder, men vi har et forslag klar til oprettelsen af et Fiskeriøkonomisk center på Ilisimatusarfik og midler hertil for 2026 i finansloven. Dermed kan der ansættes folk og de studerende kan begynde at arbejde med analyser og andre fiskeriøkonomiske opgaver. 

ONKN: Økonomisk fiskeri center vil vi gerne samarbejde om. Vi vil gerne slå dørene op for dette. 

4) Status på Rådets evt. henvendelser til Naalakkersuisut
Ingen.

5) Udtalelse til Naalakkersuisut
Ingen.

6) Udtalelse til offentligheden
Ingen

7) Rådets næste møde
Inatsisartut starter 19. sept. 2025 vil gerne mødes inden. Næste møde torsdag d.11. september kl. 10.00.

8) Forslag efter § 6 stk. 4
Ingen.

9) Eventuelt
GN: Togtsæsonen er startet. Tarajoq kommer i næste uge. Til jeres orientering forventes ICES rådgivning, dvs. Hellefisk, rødfisk og torsk i juni måned. Præsentation af rådgivningen d.11/6. Der er rådgivningsmøde i NAFO i juni måned, vi ved endnu ikke hvornår rådgivningen kan offentliggøres, men vi informerer jer når vi gør. Rejerådgivningen kommer ud i slutningen af uge 39, da der er NIPAG møde d. 9-11/9. 

QAK: ESU-reform. Inddrag os i arbejdet, med den nye fiskerilov og udvikling i fiskeriet er det meget vigtigt. Det er behov for investeringer i det kystnære rejefiskeri.  

APNIPN: Når kortlægning afsluttes, skal Naalakkersuisut beslutte om de vil ændre i lovgivningen. Men det forventes at de vil ønske det jf. koalitionsaftalen, hvor man ønsker at se på rammelovgivning for investering i blandt andet fiskeri, De krav der står nu, er ikke passende ift. de udviklinger der er sket de sidste 10 år. Hvis lovforslag til på efterårssamlingen 2026, så skal vi over sommeren i gang med at udarbejde et lovforslag, da vi har en frist for 1.lovteknik i slutningen af januar 2026. Vi vil indkalde til diskussion når en beslutning er taget. 

QAK: I har ændringsønsker. Hvad med vores ønsker? Med rejer er der kæmpe ændringer. Ingen direkte ejerskab. Der har været sager i Norge. Inddrag os, selv hen over sommeren. 

GE: Investeringsrammer som QAK, nævner er vigtige, vi kunne også have ønsker i dette arbejde
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