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	Sammisaq
Emne
	Fiskerirådsmøde 2023-194


	
	

	Peqataasut
Deltagere
	Bent Sørensen (GE)
Helle Siegstad (GN)
Hentzar Petersen (APF)
John Biilmann (APN)
Katrine Kærgaard (APN)
Margrethe Hegelund (K. Sermersooq)
Vittus Qujaukitsoq (KNAPK)
Mikkili Skorup (QAK)
Claus E. Nielsen (GFLK)
Rasmus Hedeholm (SFG)
Bent Salling (PSG)
Jenseeraq Poulsen (ON)
Najannguaq Dalgård Christensen (APN)
Jens K. Lyberth (RG)
Erik Lange (SQAPK)

	
	

	Najuutinngitsut
Fraværende
	Gerth Kristian Kristiansen (GFLK)
Henrik Leth (PSG)
Nikkulaat Jerimiassen (KNAPK)
Jokum Zeeb (SIK)
Qulutannguaq Berthelsen (SIK)

	
	

	Ataatsimiinnermik imaqarniliortoq
Referent
	 

Najannguaq Dalgård Christensen (APN)




1. Godkendelse af dagsorden 
efter velkomst er dagsordenen godkendt
1. Godkendelse af referat fra Rådets sidste møde
1. Møde nr. 2023-193
referat godkendt

1. Stillingtagen til sager
· Der er flere ting som fiskerirådet ønsker at tage stilling til på mødet, herunder Forretningsorden. På mødet blev der talt om, at formandskabet har rotation mellem GE og KNAPK, og om hvorvidt rotationen enten skal stoppes eller forsætte. Der blev også talt om at finde en anden måde, at lade formandskabet gå på gang. 
· QAK syntes ikke det er hensigtsmæssigt at det kun er GE og KNAPK der skal skrive udkast til formandskabet. QAK mener at kunne godkende det eksisterende. QAK udtrykte et ønske om at være med på rotationen af formandskabet. Jf. punkt 5 er det ellers QAK’s tur til at have formandskabet, hvis de også stod i den ældre version af forretningsordenen. QAK foreslår, at næstformanden er den næste til at være formand, og påpeger, at det står beskrevet i punkt 6 at man skal sende det til sekretariatet. 
· QAK mener at QAK skal fremgå i de punkter hvor GE og KNAPK også står. 
· APN foreslår at vi laver et udkast der skal i høring, så kan det blive gennemgået på den måde, og alle i Rådet kan komme med deres input. Hvis andre ikke har noget imod det, hvis I kan godkende det, så udskyder vi formandskabet til efter sommer. Dette bliver godkendt.
· GE er enig og fortæller da forretningsordenen blev ændret i 2011, var der de samme udfordringer som i dag navnlig, at det kan ende med en skævvridning i formandskabet. 
· Bemandingsbekendtgørelsen
Et andet punkt der blev indført til dagsorden og diskuteret efter ønske fra GE til mødet, var bemandingsbekendtgørelsen. På mødet blev bemandingsbekendtgørelsens konsekvenser for grønlandske borgere diskuteret. Det blev bla. nævnt, at bekendtgørelsen i praksis ikke er hensigtsmæssig, da det forårsager at grønlændere ikke længere grønlænder, dette skal ses i relation manglende fast bopæl.
Der blev talt om, at hvordan lovgivningen forvaltes rammer folk, der ikke burde rammes af lovgivningen. At fiskerirådet bliver nødt til at se på bemandingsbekendtgørelsen. Det kan man ikke være bekendt, da især adresseløse bliver ramt.
GFLK fortæller at bekendtgørelsen er ændret, og at GFLK desværre bliver bussemanden. GFLK oplyser, at det er ikke umuligt at skaffe en bopælsattest. At der står beskrevet, at der har været udstedt bagudgående bøder, det er ikke rigtigt. GFLK påpeger, at bekendtgørelsen først var gældende fra 1. juli 2022. At det skulle være vilkårligt med bøder, er ikke rigtigt. I forlængelse heraf påpeger GFLK at det er en bekendtgørelse og at den skal følges. Ukendt adresse kan bruges, hvis man har papir på at have betalt skat i Grønland.
PSG siger, at der må være sket en misforståelse, at de har troet at deres mandskab blev meldt til politiet.
Ift. Bopælsattest uddybes det, at de ikke bare kan sige, at de ikke kan komme ombord, når de står med deres taske og alle deres ejendele. Det påpeges desuden, at man også bør tænke på, at bemanding på trawlere ikke er så struktureret som udefrakommende, og at man heller ikke kan have en forventning herom. Vi er her for vores landsmænd. 
GFLK mener på den baggrund, at bekendtgørelsen må laves om, men påpeger samtidigt at som det er nu, kan GFLK ikke se bort fra lovgivningen. Vi må ikke forskelsbehandle, det er ærgerligt, men det bliver vi nødt til at følge lovgivningen som den er nu. 
QAK bemærker, at bemandingsbekendtgørelsen har været diskuteret i mange år og er endnu ikke ændret. QAK mener derfor, at den må ændres. Ydermere påpeger QAK, at der må være ens forhold for det kystnære og havgående, derfor bør der være samme regler for. 
APN fortæller, at arbejdet med bemandingsbekendtgørelsen har været sat på pause fordi man har arbejdet med den nye fiskerilov. 
Det påpeges af Rådet, at som det er nu, og hvis den ikke bliver færdig, bliver man nødt til at se på bekendtgørelsen i år. 
APN påpeger til mødet, at det ikke er muligt før fiskeriloven, er færdig. Det er der dispensationsmuligheder står beskrevet. 
GE udtrykker også, at erhvervsfiskeriet er frustreret over ikke at blive hørt. At det er noget der er blevet arbejdet med længe. Dejligt at det bliver taget op så åbent. 
KNAPK foreslår, at man ser på muligheden om tilknytningskrav i stedet for fast bopælsadresse i Grønland. De mener det er alt for firkantet, at man skal have haft adresse, samt mulighed for ekstra dispensation.
RG foreslår, at man skal se på arbejdslovgivningen/arbejdspolitik ift. Bemandingsbekendtgørelsen, eller som baggrund for ændring af bekendtgørelsen.
1. Informationer fra Departementet
APN giver en opdatering på følgende:
· Forhandlinger om lodde og rødfisk
· Forvaltningsplan for havgående torsk i Sydvest- og Østgrønland
· Rapport om beskæftigelse og uddannelse i fiskerisektoren
· Udviklingsplan for fiskeriet i Østgrønland
· Opdatering af fiskerilovsarbejdet.
1. Status på Rådets evt. henvendelser til Naalakkersuisut 
QAK er specielt bekymret for, at den lange høringsfrist på 8 uger, måske ender med at blive sat ned til 6-uger. På den baggrund ønsker fiskerirådet at kontakte Naalakkersuisut/Naalakkersuisoq og oplyse om, at 8 ugers frist ufravigeligt krav fra deres side. Ydermere vil man gerne slå et slag for at en revidering af bemandingsbekendtgørelsen bliver politisk prioriteret.
1. Udtalelse til Naalakkersuisut 
Fiskerirådet har intet på nuværende tidspunkt. Men at arbejdsområder skal afstemmes, samt at man bliver nødt til at se på det, både ift. Arbejdsgrupper i Øst/Sydgrønland
1. Udtalelse til offentligheden
Fiskerirådet har ingen udtalelse på nuværende tidspunkt
1. Rådets næste møde
Der er blevet aftalt en tentativ dato d. 24. august 2023 til næste møde.
1. Eventuelt.
Intet under dette punkt
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