Uunga Aalisarnermut Piniarnermullu Naalakkersuisoqarfik  
Tusarniut sinerissami aalisakkat ilaannut 2023-imut pisassiissutissatut tamanut TAC-it
Peqatingiiffitsinniik tusarniummut aana akissuterput:
Aasianni sunngiffimmi piniartut aalisartullu peqatingiiffiata siunnersuut tassalu saarullinniarneq saniatingooralungu aalisartunut atorunnaarsinneqassasoq 2023-imut.
Tamanna akerlerilluinnarparput, ilaatingut tapertarilluinnalersimangatsingu inuuniarnitsinnut ukiut kingulliit pisassaqartitaasarneq tunisisinnaanerpullu inuuniarnitsinnut oqilisaataasartoq ilaatingut eqqarsaatingalungu, makkua aamma tunngavittut eqqaarusuppangut maani Aasianni ilaasortangut ataatsimoorluta isumaqatingiillutalu nalunaarutingissuarput tapertaralungu aalisartut illoqarfipput Aasiaat eqqarsaatingalungu fabrikkimut tunisineruvungut inuussutissarsiutingalungu aalisartuniik taanna uaniimmat Royal Greenland-eqanngilangut maani Aasianni taannalu akinginnerusimavoq Aasianni Polar Raajaniik taannalu ilaatingut aallaaviuvoq maanga fabrikkimut inuussutissarsiutingalungu aalisartut tunisinikinneranik taakkuami Akunnaamut Ikamiunut ilaatingullu Qasigiannguanut tunioraapput, aamma eqqaanngitsoorusunngilarput inuussutissarsiutingalungu aalisartut assangiarsunnianut toqqaannaq saarullinnik tunioraammata.
Tamakkua takussutissaqartut uppernasakattoorneqarsinnaassooq maani Polar Raajaniik ilumut uangut tapertaralungu aalisartut tunioraanerpaajusungut illoqarfipput eqqarsaatingalungu.
Tamanna suliffissaqartitsinermik kinguneqarpoq annertuumik fabrikkimut aammalumi uatsinnut tamanut.
Tamatta kulturitsinnut ilaavoq saarullinnik aalisarneq, ukiunilu kingullerni saarulliit ikiliartunngillat.
Taamaammat akerlerilluinnarparput aappaangu pisassinneqassanngikkutta. 
Kinami oqarpa inuussutissarsiutingalungu aalisartut meeraat kisimik nangitsiumaartut nunatsinni aalisarnermik aamma uangut meeqqangut kulturitsinnik ilinniartippangut.
Neriullutalu tusarniummut akerliunerput tusaaneqarumaartoq.

Inussiarnersumik Inuulluaqqusilluta
Aasianni Sunngiffimmi Piniartut Aalisartullu peqatingiiffiat.








NB: Dansk version er oversat af APN
Til Departement for Fiskeri og Fangst
Høring om TAC kvoter for alle kystnære arter 2023
Her er høringssvaret fra vores Forening:
Fritidsfisker- og Fangeforeningen i Aasiaat, og der er, forslag om ophævelse af fritidserhvervets torskefiskeri for 2023. 
Vi har meget imod dette, dels er dette blevet et betydelig supplement i vores liv, det seneste års kvotetildeling og i betragtning af bl. a. muligheden for indhandling virker aflastende for vores liv. Vi vil nævne følgende som grundlag, at vi i fællesskab og i enighed med vores medlemmer skal meddele i forhold til vores by Aasiaat, at vi fritidsfiskere indhandler højere end erhvervsfiskerne til fabrikken. Det ligger sådan, vi har ingen Royal Greenland her i Aasiaat, og denne har bedre priser end Polar Raajat, dette er blandt andet udgangspunkt i erhvervsfiskerne indhandler mindre til fabrikken. Disse indhandler til Akunnaaq og Ikamiut samt af og til Qasigiannguit, og vi vil ikke undlade og oplyse, at erhvervsfiskerne indhandler torsk og krabber direkte. 
Beviserne for disse ting kan sagtens dokumenteres, når vi tænker på vores by, at det er sandt vi fritidsfiskere indhandler største mængde fisk her i Polar Raajat.
Dette medførte beskæftigelse til fabrikken, og i udstrakt grad også til hver af os. 
Torskefiskeri er en del af vores kultur, og torskebestanden er blevet mindre i de seneste år.
Hvis vi ikke tildeles kvoter til næste år, så har vi meget imod det på det kraftigste 
Hvem har sagt, at det er kun erhvervsfiskerens børn der skal videreføre fiskeriet i vort land; vi har også lært vores børn om vor kultur.
I håb om at vores modstand vedr. høringen bliver hørt.

Med venlig hilsen
Fritidsfisker- og Fangeforeningen i Aasiaat.

