Vedrørende: Høring Om Lov om fiskeri
På vegne af KANUNUPE sender undertegnede et høringssvar. 
KANUNUPE holdt en ordinær generalforsamling den 19.01.2024.
Men først vil vi indrømme, at vi har svært ved at forstå hele lovforslaget, specielt når man tænker på jolle- og torsk fiskerne.  
Dog er det blevet fremlagt grundigt i Kommissionens betænkning, derfor er vores svar for begge områder. 
Vi glæder os i KANUNUPE, at man endelig sender en høring om det endelige lovforslag, men vi har dog bemærket disse: 
Som bekendt er det blevet meget svært ved at anskaffe nye fartøjer og både via lån på grund af de strenge restriktioner her i yderdistrikterne.  Derfor vil vi gøre opmærksomme på, at mange indenskærs fiskere efter torsk og hellefisk i § 10 vil blive ramt.  Vi ønsker, at man bruger alle kræfter for at undgå at fratage deres erhverv, samt at man er opmærksom på, at man giver dem tid til en overgang. 
Som følge heraf vil vi sige at jolle fiskerne ikke kan opfylde § 25 bare sådan, specielt når man tænker på, at man bruger papir nu til at registrere.  (Hæfter får vandskade)
Derfor foreslår vi, at i slutningen af § 10, stk.  2 placeres jollerne med hundeslæde.
Og vores største bekymring, nemlig procentsatsen til TAC til licensejere under § 32.
Som bekendt af alle medlemmer af KANUNUPE er der strenge restriktioner, således kan der gå mange dage uden fiskeri på grund af vejret i løbet af året.  Eksempel, fryserne fyldes om vinteren i norden. Og det samme i sydligere steder med overfyldte indhandlingssteder, mangel af salt mm.
Derfor foreslår vi, at der indsættes et klart afsnit i Inatsisartutloven, der kan regulere dette. 
Det er en af mere særlige, vi har bemærket i denne høring.  Hvis lovforslaget godkendes i den nuværende form, vil det ramme yderdistrikterne hårdt, og kan medføre centralisering for byer med flere arbejdspladser. 
Med hensyn til hellefiskeområder i nord vil vi have Ilulissat som eksempel.  Kommissionens indstilling om, at kun fiskere, der har fanget over 33 tons skal have licenser er foreslået.  I 2023 var der kun omkring 10, der har opfyldt dette krav blandt indhandlere til RG i Ilulissat. Og hvad skal der så ske med resten? Et eksempel: 
Det er præcis det samme med fiskeri efter torsk i yderdistrikter, og det kan måske endda ikke opfyldes i større byer, når man tænker på de anbefalede fangster af 67 tons i betænkningen. 
Vi håber i KANUNUPE, at I vil genoverveje forslaget og afgiver hermed vores høringssvar. 
Per Ole Frederiksen.
Fiskeritalsmand på vegne af KANUNUPE.
