---------- Forwarded message ----------
Fra: Qaleralinniat Peqatigiiffiat <iqpp1234@gmail.com>
Date: man. 22 jan. 2024 kl. 22.19
Subject: Svar til forslag til fiskerilov
To: sqapk Ilulissat <sqapk.00@gmail.com>

Vi er grundlæggende enig med forslaget til fiskeriloven, da det er nødvendigt at forny loven. Dog har vi nogle forslag til nogle af paragrafferne, som blev gennemgået sammen med medlemmerne, som er:                                                                                                                                                                                                                                
§32 stk. 3 nr. 3, står der: Kystnær hellefiskeri i Grønland 2,500 %.
Vi foreslår, at førnævnte sættes til 1,500%, da de store andelsindehavere selv på denne størrelse vil have rigeligt plads. Så det ender med at hver ejer har 450 Tons kvote, når TAC er på 30.000 Tons.
På den måde kan de unge iværksættere og nuværende jollefiskere sikres en større andel. 
Det er kun dem med fiskerilicens, der kan sælge af deres omsættelige kvoter lokalt (fiskere indbyrdes), for at sikre at kvoterne forbliver hos ejerne. Derudover burde det være tilladt at låne kvoter jollefiskere imellem. For at sikre indtjening før den obligatoriske salg. Det handler om a sikre at man kan forny jagt- og almene redskaber, hvis man har behov for det.
§28 stk. 1 nr. 4 handler om forvaltningsområde 47's grænser, hvor vi foreslår det skal være fra 68´800´00 til 75´00´00.    Tanken bag ved dette er at passe på fiskestederne med bæredygtighed i mente og for at undgå overfiskeri. Samt at fiskeriet i området Ilulissat, Uummannaq og Upernavik skal gælde på 10%, også for at overholde fiskeriet.
Vi foreslår også, at tildeling af kulturkvoter indføres, med tanke på de fiskere der bruger hundeslæde, tildeles TAC kvote på 300 tons, hvor de tildeles lige imellem Ilulissat, Uummannaq samt Upernavik. 
Vi kan også holde oplæg til Inatsisartut-udvalget om vores ændringsforslag. Vi kan komme til Nuuk, hvis det er en mulighed.
Med disse forslag ønskes der venlig hilsen fra IQPP's
 bestyrelse.

