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Besvarelse af høringen om den kommende fiskeri og fangst lov.:


Siumut gruppen i Kommune Qeqertalik vil altid bestræbe sig på, at fiskeriet altid vil gavne samfundet i fremtiden og vil gavne landet økonomisk. Vi er et samfund som lever af vores ressourcer ved at udnytte vores ressourcer for at forsyne os selv økonomisk.    Derfor vil vi altid bestræbe os på, at samfundet udnytter vores levende ressourcer i havet, både fisk og pattedyr.  

Siumut gruppen mener at, det er bekymrende at erhvervsfiskere som fisker i dag og udnytter vores ressourcer holder op med at fiske om 15-20 år af den grund at de ældes.   Derfor skal man tilrettelægge loven således at, der kan ske generationsskifte hos fiskerne.  Derfor ønsker Siumut gruppen at aldersgrænsen på 29 år fjernes.  

Fiskeriet bør være at udnytte vores ressourcer og derved giver vedvarende arbejde på land. Derfor vil Siumut gruppen ikke acceptere at indhandlingspligten påvirker fabrikkerne negativt, hvis den ændres.   Man kommer overhovedet ikke til at acceptere at indkomsterne for familier som har forsørgerpligt bliver reduceret, hvis arbejdet på land påvirkes negativt og derved skaber mindre indkomster. Det er bekymrende at, hvis man reducerer indhandlingspligten, at arbejdssøgende, offentlig hjælps modtagere, og andre som har behov for særlig hjælp, bliver flere. Vi kan ikke acceptere at, nogle af indhandlingsstederne i Kommune Qeqertalik lukkes grundet reducering af indhandlingspligten. 

Siumut gruppen kræver at fiskeriloven udformes således at, fiskefabrikkerne i kysten ikke lukkes. 

Vi kræver, at man først sender høringen til samtlige borgere i hele Grønland.  Vi vil have at, man først sender høringen til samtlige byer og bygder i Kommune Qeqertalik, da det er dem, som ser ud til at rammes hårdest i fremtiden.  Og at behandlingen og beslutningen af lovforslaget udsættes til efteråret.

Med venlig hilsen

Aqqa Samuelsen, Formand for Siumut gruppen i Kommune Qeqertalik. 
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