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Noget bedre udlæg end det første der kom. Men der er stadig nogle problemer der skal klarlægges: Grønland er mangfoldig på sin måde at drive turisme på, derfor er det meget svært at lave en lov, som understøtter turismen i de forskellige regioner.

Østgrønland skiller sig ud, vi har det som kaldes soft turisme , bor på hotel får en bådtur og en bytur, til dette virker loven efter hensigten, men der hvor problemet opstår er når det ekspedition eller svær vandre turisme, 80% af denne turisme er den som vi har her i Tasiilaq området.

Det er vandrehold der kommer og charter både - bagagebåde - køber mad og bliver serviceret lokalt, men har guide med ude fra, disse guider er ofte MT guides med 6 års uddannelse, der må laves en undtagelse i loven hvor udannede udenlandske guider, som er kvalificeret kan føre en gruppe.
Det som loven ønsker at hindre er danske studerende at tage en uges kursus og så guide byture og andet i byerne, så får de 7000 dkr i måned og kost og logi, dem skal vi have stoppet og det skal være Grønlandske guider.
Men ved special vandreture som vi har her i Øst har jeg svært ved at se at der er guider til at løfte den opgave. så jeg vil foreslå at i kigger på at ændre inden for exstreme ski sport - klatring - vandreture - alt inden for isgrotte kajak ekspedition  osv

Anden er at loven for selskaber med ejerskab boende i Grønland, jeg mener at vi kan ikke stavnsbinde folk, internettet er så dårligt i tasiilaq at det på lang sigt ikke er muligt at drive erhvervs virksomhed som vores der har 3000 emails pr sæson.
Hvis man har oprettet sit selskab imens man har boet i Grønland og mindst været aktiv 5 år, bør der være en undtagelse for ejerskab med adresse i Grønland, der kan være personlige årsager der gør at man må flytte, man har valgt 50% ansat lokalt, vi kører 100% .

Indkøring bør være mindst til 2027 eller senere, der er rigtig mange ting der skal på plads og det må ikke så tvivl ved kunderne om de kan komme næste år. der florer allerrede opslag hvor udenlandske firma skriver kom til Grønland før det er for sent, da de er usikre på loven og hvordan den bliver.

MVH/Kind Regards

Lars Anker Moeller
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