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Departementet for Landbrug, Selvforsyning, Energi og Miljøs høringssvar til forslag til Inatsisartutlov om turistvirksomhed, om zoneinddeling m.v. for erhvervsmæssig virksomhed og begrænsning i adgang til visse områder 

Departementet for Landbrug, Selvforsyning, Energi og Miljø (NIPNAN) takker 
for muligheden for at komme med bemærkninger til forslag til Inatsisartutlov om turistvirksomhed, om zoneinddeling m.v. for erhvervsmæssig virksomhed og begrænsning i adgang til visse områder.

NIPNAN bifalder, at der er ønske om at sikre og beskytte forskellige områders anvendelsesmuligheder, færdendes sikkerhed samt flora og fauna. 

Desuden finder NIPNAN det positivt, at der i lovforslaget er gennemgående opmærksomhed på regulering gennem eksisterende lovgivning og de eventuelle overlap eller modsætninger, lovforslaget kan afstedkomme. NIPNAN bemærker dog, at der fortsat er en del uklarheder ift. formålet med zoneinddelingen, og hvem der administrerer bestemmelserne.

Fredede områder
Der findes 12 områder i Grønland, som er fredet iht. Naturbeskyttelsesloven. NIPNAN bemærker, at disse områder og evt. reguleringen af dem potentielt kan blive berørt af zoneinddelingen. NIPNAN anmoder derfor om at blive inddraget, når zoneinddelingarbejdet påbegyndes.

Rejsebekendtgørelsen
Bekendtgørelse om adgang til og vilkår for færdsel i visse dele af Grønland er en dansk lovgivning under kriminalloven. Den dækker færdsel på indlandsisen og definerer også adgangskrav og administrationsgebyr for tilladelser til færden i Nationalparken inklusive det tilgrænsende søterritorium i Nordøstgrønland.

NIPNAN bemærker, at der er uklarhed om, hvilken betydning lovforslaget har for visse aspekter af administration af Rejsebekendtgørelsen, bl.a. vedr. sikkerhedsplaner, zoneinddeling samt licens til at udøve turisvirksomhed i Grønland. NIPNAN opfordrer derfor til yderligere dialog om dette med henblik på nærmere afklaring, særligt i forbindelse med en kommende opdatering af Rejsebekendtgørelsen.

Ny nationalpark i Vestgrønland 
NIPNAN er i samarbejde med Qeqqata Kommunia og Kommune Qeqertalik igang med at etablere en ny nationalpark i Vestgrønland. Den strækker sig fra Diskobugten ved Qasigiannguit i nord til Kangerlussuaq i syd. Det har fra starten været hensigten at indarbejde en zoneinddeling i reguleringen af området. Hensigten er ikke at have restriktioner for de lokale, men at der kan laves restriktioner og stilles vilkår for turister med hensyn til færdsel i perioder og områder, der er sårbare. Dette kan senere understøttes af etablering af infrastruktur og mikro-infrastruktur lokalt, f.eks. modtagefaciliteter som ponton-broer, sikkerheds-faciliteter, toiletter, skiltning, etc. 


Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga
Med venlig hilsen



Finn L. Nielsen (Departementet for Landbrug, Selvforsyning, Energi og Miljø)
Toqq/direkte 34 50 74
filn@nanoq.gl
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