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Høringssvar vedrørende udkast til ”Strategi- og handleplan for uddannelse, efteruddannelse og kurser af ansatte inden for handicapområdet"
Departement for Sociale Anliggender, Familier, Arbejdsmarked og Indenrigsanliggender takker for muligheden for at give høringssvar vedr. udkast til ”Strategi- og handleplan for uddannelse, efteruddannelse og kurser af ansatte inden for handicapområdet"

Departement for Uddannelse, Kultur, Idræt og Kirke har anmodet om høringssvar med frist d. 23. oktober 2024. 

Departementet for Sociale Anliggender, Familier, Arbejdsmarked og Indenrigsanliggender har følgende bemærkninger til udkast for ”Strategi- og handleplan for uddannelse, efteruddannelse og kurser af ansatte inden for handicapområdet":

Udkast til ”Strategi- og handleplan for uddannelse, efteruddannelse og kurser af ansatte inden for handicapområdet" giver på et godt overblik over de kvalifikationer og kompetencer, som ansatte inden for handicapområdet besidder. Samtidig giver udkastet et godt overblik over de eksisterende uddannelses- og efteruddannelsesmuligheder inden for handicapområdet.

Afsnittet Kursusudbud for handicapområdet (side 16) fremstår noget uklart. Departementet for Sociale Anliggender, Familier, Arbejdsmarked og Indenrigsanliggender er ansvarlig for afholdelsen af PKU-kurser (Projekt Kompetenceudvikling af Ufaglærte) inden for social- og omsorgsområdet, herunder realkompetenceafklaring og modulopbyggede realkompetence kurser. PKU-kurser inden for social- og omsorgsområdet finder sted på PI og SPS.

Figur 18 (side 17) kan under kolonnen ”Udbydere” under PKU-kurser v/. SPS med fordel suppleres med ”PI”, ligesom der under kolonnerne ”Emne” med fordel kan skrives ”Realkompetencevurdering” og ”Modulopbyggede realkompetenceforløb for omsorgspersoner”.
 
Departementet for Sociale Anliggender, Familier, Arbejdsmarked og Indenrigsanliggender har ikke yderligere bemærkninger til udkast til ”Strategi- og handleplan for uddannelse, efteruddannelse og kurser af ansatte inden for handicapområdet".
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Med venlig hilsen
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