Til Departementet for Fiskeri og Fangst
 
Herved bemærkninger fra Royal Greenland A/S til ovenstående forslag til bekendtgørelse.
 
I § 52 i den nye fiskerilov er det fastsat at
 
  Stk. 2.  Naalakkersuisut skal stille relevante oplysninger til rådighed for offentligheden, blandt andet gennem offentliggørelse af en oversigt, der omfatter:
1)  oplysninger om licensindehavere, licenser og de deri angivne vilkår og forarbejdningsvirksomheder i fiskeriet samt deres ejerstruktur herunder opgørelse over deres eventuelle kvoteandele,
 
Departementets forslag til bekendtgørelse om licens og kvoter til fiskeri indeholder ikke nærmere bestemmelser om, hvorledes fiskerilicenser gøres offentligt tilgængelige som fastsat i fiskeriloven. Dette bør fastsættes i denne bekendtgørelse.
 
Sikre oplysninger om de til enhver tid gældende fiskerilicenser er også af betydning for råvarekøberne. Som det er nu kan disse uforvarende komme til at modtage råvarer fra aktører, som tilsyneladende er i besiddelse af en gyldig fiskerilicens, men hvor denne alligevel viser sig at være ugyldig. Sådanne sager forekommer i praksis, og GFJK foretager politianmeldelser på det grundlag.
 
Ved råvarekøbernes adgang til alle til enhver tid gældende fiskerilicenser, kan det sikres, at der ikke modtages indhandlinger fra leverandører, som ikke er i besiddelse af en gyldig fiskerilicens.
 
 
	Med venlig hilsen
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If Royal Greenland processes personal data relating to physical persons, such processing will meet the requirements of applicable data protection legislation. In Royal Greenland's Privacy Policy, we provide you with information on how we collect, store, erase, etc. personal data and how physical persons may exercise their rights as data subjects. Click here to view our Privacy Policy.


 

