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Høring om udkast til bekendtgørelse for Grønland om betaling for grænsekontrol ved indførsel af fiskevarer og levende muslinger m.m. samt biprodukter heraf og produkter fremstillet af disse biprodukter
[bookmark: Tekst1]
I forbindelse med Fødevarestyrelsens opgavevaretagelse på veterinær- og fødevareområdet i Grønland og for at sikre at Grønland lever op til gældende EU-lovgivning, er det nødvendigt at revidere bekendtgørelse for Grønland om betaling for grænsekontrol ved indførsel af fiskevarer og levende muslinger m.m. samt biprodukter heraf og produkter fremstillet af disse biprodukter i høring. 
Vedlagt fremsendes derfor i høring: Udkast til bekendtgørelse for Grønland om betaling for grænsekontrol ved indførsel af fiskevarer og levende muslinger m.m. samt biprodukter heraf og produkter fremstillet af disse biprodukter i høring. 
Det foreslås, at taksterne for kontrol hæves med 17 pct. med henblik på at sikre balance mellem indtægter og udgifter, jf. budgetvejledningens regler. Det foreslås, at ændringen træder i kraft 1. april 2025.    
[bookmark: _GoBack]Selvstyret bedes fremsende høringen til relevante parter i Grønland, og returnere høringssvarene til Fødevarestyrelsen. Fristen for returnering af høringssvar til undertegnede på jacc@fvst.dk med kopi til 45@fvst.dk er den 1. marts 2025.
 

Såfremt der er spørgsmål til ovenstående, er I velkomne til at kontakte undertegnede på e-mail: jacc@fvst.dk
     
Med venlig hilsen

Jacob Hørslev Christiansen
Chefkonsulent 
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