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Baggrund og formål
Den Maritime Havarikommission blev ved lov nr. 457 af 18. maj 2011 om sikkerhedsundersøgelse af ulykker til søs udskilt juridisk og økonomisk fra Søfartsstyrelsen. For Grønland blev der i den anledning udarbejdet en bekendtgørelse kun gældende for Grønland (bekendtgørelse nr. 585 af 8. juni 2011 om undersøgelse af ulykker til søs). Bekendtgørelsen var en videreførelse af de regler, som var gældende inden den nye lov trådte i kraft og det var således forudsat, at bekendtgørelsen kun skulle være midlertidig. 

Derfor er der nu efter aftale med Departement for Boliger og Infrastruktur i Grønland udarbejdet en kongelig anordning, hvor lov om sikkerhedsundersøgelse af ulykker til søs sættes i kraft for Grønland med de tilpasninger, som de grønlandske forhold tilsiger. Bekendtgørelse om undersøgelse af ulykker til søs vil blive ophævet på tidspunktet for anordningens ikrafttræden. 

Formålet med at sætte lov om sikkerhedsundersøgelse af ulykker til søs i kraft for Grønland er at sikre en harmonisering af de regler, som Den Maritime Havarikommission arbejder efter, uanset om en ulykke sker på dansk eller grønlandsk søterritorium. Samtidig bringes reglerne i Grønland op på et internationalt niveau. 

Det skal bemærkes, at en ikraftsættelse af lov om sikkerhedsundersøgelse af ulykker til søs betyder, at Den Maritime Havarikommission fortsat vil operere i Grønland, men under lidt ændrede vilkår, som er beskrevet nedenfor.

Lovens anvendelsesområde
Det følger af bekendtgørelse nr. 585 af 8. juni 2011 om undersøgelse af ulykker til søs, at Den Maritime Havarikommission undersøger ulykker og dødsfald til søs, hvor grønlandske skibe er involveret. Den Maritime Havarikommission kan også undersøge tilfælde, hvor der har været en overhængende fare for sådanne ulykker.

Med ikraftsættelse af lov om sikkerhedsundersøgelse af ulykker til søs bliver bestemmelsen om, hvornår Den Maritime Havarikommission skal og kan undersøge ulykker til søs præciseret.

I loven fremgår det, at Den Maritime Havarikommission kun skal undersøge meget alvorlige ulykker til søs, som er defineret som dødsfald, totalforlis eller uoprettelig skade på miljøet.

I loven fremgår det også, at Den Maritime Havarikommission kan beslutte ikke at foretage undersøgelser af meget alvorlige ulykker på fiskerskibe med en længde på under 15 m. En sådan beslutning skal begrundes af Den Maritime Havarikommission. Det er en beslutning som Den Maritime Havarikommission ”kan” foretage ud fra nogle veldefinerede grunde.

I loven fremgår det endvidere, at Den Maritime Havarikommission kan beslutte at undersøge hændelser, hvor der har været risiko for en søulykke, og andre ulykker til søs end de ulykker som defineres som alvorlige.

Lovens ikraftsættelse betyder, at Den Maritime Havarikommission kun pålægges en undersøgelsesforpligtelse ved meget alvorlige ulykker, hvilket er i overensstemmelse med de internationale bestemmelser. Den bekendtgørelse som gælder nu for undersøgelse af ulykker til søs i Grønland, omtaler ikke ulykkers alvorlighedsgrad. 

Lovens bestemmelser giver Den Martime Havarikommission større mulighed for konkret i hvert enkelt ulykkestilfælde at vurdere, hvornår de skal foretage en undersøgelse. Det er hensigtsmæssigt, fordi Den Maritime Havarikommission på den måde kan sikre, at det er de mest alvorlige ulykker, der undersøges.

Selvom en ikraftsættelse af loven for Grønland vil give Den Maritime Havarikommission en større mulighed for at vælge, hvilke ulykker til søs, som Havarikommissionen vil undersøge, så vil det i praksis ikke komme til at betyde en forskel på hvilke undersøgelser Havarikommissionen vil foretage i fremtiden i forhold til hvilke undersøgelser, Den Maritime Havarikommission foretager med de nuværende regler.     

Klar adskillelse fra det strafferetlige system
Det er et grundlæggende princip i både bekendtgørelsen og loven, at det ikke er Den Maritime Havarikommissions opgave at tage stilling til de strafferetlige eller erstatningsretlige aspekter ved ulykkerne eller hændelserne.

Det følger af § 7, stk. 3, i bekendtgørelse nr. 585 af 8. juni 2011 om undersøgelse af ulykker til søs, at inden Den Maritime Havarikommission optager forklaring fra en person, som enheden skønner, at det er sandsynligt, at der vil blive rejst straffesag imod i forbindelse med ulykken, skal den pågældende gøres bekendt med, at vedkommende ikke er forpligtet til at udtale sig. Dette betyder, at Havarikommissionens undersøgelser efter bekendtgørelsen ikke holdes adskilt fra de eventuelle strafferetlige undersøgelser.

I loven fremgår det imidlertid, at Den Maritime Havarikommissions undersøgelser skal holdes adskilt fra strafferetlige eller andre sideløbende undersøgelser, der har til formål at placere ansvar eller skyld.

En ikraftsættelse af loven for Grønland vil derfor betyde, at Den Maritime Havarikommission vil kunne foretage undersøgelse af ulykker i grønlandsk territorialfarvand uden at skulle forholde sig til eventuelle strafferetlige aspekter i sagen.

Fortrolighed og aktindsigt
Den Maritime Havarikommissions undersøgelser skal som ovenfor beskrevet holdes uden for det strafferetlige system. Hensynet er, at Havarikommissionen skal kunne få alle relevante oplysninger om en ulykke. Det sikres på bedste vis ved, at Havarikommissionen kan love fortrolighed.

Det fremgår af § 5, stk. 2, i lov om sikkerhedsundersøgelse af ulykker til søs, at Havarikommissionen og dens medarbejdere samt personer og virksomheder, som bistår havarikommissionen, ikke må stille følgende oplysninger til rådighed for andre formål end undersøgelsesarbejdet:
1. Alle vidneforklaringer og andre erklæringer, redegørelser, som er modtaget som led i undersøgelserne, og noter, der er taget i forbindelse med modtagelsen af de nævnte forklaringer m.v.,
2. oplysninger, der afslører identiteten af personer, der har afgivet forklaringer som led i undersøgelserne, og
3. oplysninger vedrørende personer, som har været involveret i ulykken eller hændelsen til søs, som er af særlig følsom eller privat art, herunder helbredsoplysninger. 

En tilsvarende bestemmelse findes ikke i bekendtgørelsen. Det fremgår kun af § 13, stk. 1, i bekendtgørelse nr. 585 af 8. juni 2011 om undersøgelse af ulykker til søs, at oplysninger, undersøgelser m.v., som indgår i en verserende undersøgelse af en ulykke til søs, kan der ikke gives aktindsigt i. Dog fremgår det af samme bestemmelses stk. 2, at dette kun gælder indtil, at der foreligger en endelig søulykkesrapport eller der er truffet beslutning om, at rapport ikke skal udfærdiges.

Loven vil således sikre, at det materiale, der er indhentet i forbindelse med undersøgelsesarbejdet altid er underlagt fortrolighed – også efter at undersøgelsesarbejdet er afsluttet, og der er udfærdiget en eventuel rapport. 

En ikraftsættelse af loven vil betyde, at Den Maritime Havarikommission i fremtiden vil kunne indsamle vidneforklaringer og andre relevante oplysninger til brug for undersøgelsesarbejdet på den måde, som tilsvarer internationale standarder uden at skulle forholde sig til, om de efter afslutning af undersøgelsesarbejdet er forpligtiget til at give aktindsigt i materialet.

Dykkerarbejde
Lov om sikkerhedsundersøgelse af ulykker til søs giver også Den Maritime Havarikommission mulighed for at beslutte at undersøge ulykker vedrørende dykkerarbejde, som er omfattet af lov om dykkerarbejde og dykkermateriel m.v. (dykkerloven). Denne mulighed blev indsat i loven i 2014.

Dykkerloven blev første gang sat i kraft for Grønland i 2003 ved anordning nr. 728 af 19. august 2003. Ændringer til dykkerloven er senest sat i kraft for Grønland i 2015, hvor lovændringer indtil 2013 blev sat i kraft. Samtidig blev anordningsbekendtgørelse nr. 1738 af 16. december 2015 om ikrafttræden for Grønland af lov om dykkerarbejde og dykkermateriel m.v. også blev udstedt. 

Når dykkerloven finder anvendelse i Grønland, så bør regler om, at Den Maritime Havarikommission kan beslutte, at undersøge ulykker vedrørende dykkerarbejde også sættes i kraft for Grønland. 

Det vil blive nyt, at Den Maritime Havarikommission kan foretage sådanne undersøgelser i Grønland.
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