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Bemærkninger til forslaget

Almindelige bemærkninger til forslaget

1. Indledning
1.1 Den overordnede baggrund for forslaget
Det fremgår af Naalakkersuisuts uddannelsesplan 2024, at det overordnede mål på uddannelsesområdet er at øge befolkningens uddannelsesniveau, og at det er af afgørende betydning, at de unge påbegynder en uddannelse efter afsluttet folkeskole.

Det fremgår også af uddannelsesplanen, at Naalakkersuisut prioriterer at skabe et inkluderende samfund, hvor alle bidrager med det, de har mulighed for. 

Et efterskoleophold eller et ophold på frie fagskoler er ikke en uddannelse i sig selv, men kan give bedre forudsætninger for påbegyndelse af en studieforberedende uddannelse eller en erhvervsuddannelse og derefter til jobmarkedet.

[bookmark: _Hlk193463718]Den gældende efterskolelov er fra 2008 (Landstingslov nr. 13 af 5. december 2008 om efterskoler), hvor der kom en ændring i 2012 (Inatsisartutlov nr. 17 af 3. december 2012 (Tilskud til udvekslingsophold)). Med ændringen af Landstingsloven blev dens titel samtidig ændret til Landstingslov om efterskoler og tilskud til udvekslingsophold. Landstingsloven benævnes i det følgende ”Efterskoleloven”. 

Der har været drøftelser om, at Efterskoleloven skulle revideres. På baggrund heraf har daværende Naalakkersuisoq for Uddannelse afholdt en efterskoleworkshop, som blev afholdt den 13. og 14. november 2024. I forlængelse af drøftelserne på efterskoleworkshoppen blev det besluttet, at revideringen af Efterskoleloven skal foregå i to tempi. 

Første del af revisionen har til formål at etablere hjemmel til at kunne yde tilskud til efterskoleophold på Færøerne og til ophold på frie fagskoler i Danmark. Anden del af revisionen vil være en mere generel revision af Efterskoleloven. Ved at opdele lovrevisionen i to dele vil det kunne sikres, at muligheden for at yde tilskud til efterskoleophold på Færøerne og på frie fagskoler i Danmark hurtigere kan effektueres, da den generelle revision af Landstingsloven forventes først at kunne udmøntes i et lovforslag i løbet af 2027.

Baggrunden for at ændre Efterskoleloven, så der kan ydes tilskud til efterskoleophold på Færøerne, er primært, at Selvstyret har fået henvendelse fra de 2 efterskoler på Færøerne. De oplyser, at de har fået henvendelser fra familier i Grønland, som ønsker at deres barn kan komme på efterskoleophold på Færøerne. Det er typisk elever med relation til Færøerne, hvor enten mor eller far er fra Færøerne, som ønsker at søge om efterskoleophold på Færøerne. 

Under FM 2024 vedtog Inatsisartut FM 2024/159: Forslag til Inatsisartutbeslutning om, at Inatsisartut tilslutter sig Vestnordisk rekommandation nr. 4/2023: Vestnordisk Råd henstiller til Færøernes Landsstyre, Naalakkersuisut i Grønland og Islands regering at undersøge mulighederne for et øget samarbejde mellem efterskoler i Vestnorden, herunder at undersøge mulighederne for at give eleverne mulighed for at søge økonomiske midler til efterskoleophold.”

Nærværende forslag kan således ses som en efterlevelse af beslutningen vedrørende FM 2024/159. Muligheden for et efterskoleophold på Island er på nuværende tidspunkt ikke muligt, da der ikke er efterskoler på Island. Derfor vil muligheden for et efterskoleophold på Island kunne tages op, hvis der etableres efterskoler på Island.

Under efterskoleworkshoppen var der oplæg om frie fagskoler, som var inspirerende. Frie fagskoler er kostskoler ligesom efterskoler, men adskiller sig ved at være mere praktisk eller håndværksmæssigt orienteret, og derved kan et sådant ophold være et alternativ til elever, der ikke er så bogligt stærke. Formålet med ophold på frie fagskoler er at forberede eleven til en erhvervs- eller ungdomsuddannelse, et håndværk eller et job, som den unge kan blive glad for og kan lykkes med. 

2. Hovedpunkter i forslaget
a) Gældende ret
Gældende ret består på lovniveau af Landstingslov nr. 13 af 5. december 2008 om efterskoler, som ændret ved Inatsisartutlov nr. 17 af 3. december 2012 (Tilskud til udvekslingsophold). Med ændringen af Landstingsloven blev dens titel samtidig ændret til Landstingslov om efterskoler og tilskud til udvekslingsophold. 

Efterskoleloven regulerer efterskoleophold i Grønland, herunder regler om godkendelse af efterskoler og tilskud.  De nærmere bestemmelser om tilskud fremgår af Selvstyrets bekendtgørelse nr. 13 af 3. september 2009 om tilskud til efterskoler og efterskoleophold i Grønland. 

Efterskoleloven giver desuden hjemmel til at yde tilskud til efterskoleophold i Danmark og tilskud til udvekslingsophold og forpligter Naalakkersuisut til at fastsætte regler herom.  Tilskud til efterskoleophold i Danmark er reguleret ved Selvstyrets bekendtgørelse nr. 6 af 4. juli 2019 om tilskud til efterskoleophold i Danmark.  Tilskud til udvekslingsophold er reguleret ved Selvstyrets bekendtgørelse nr. 7 af 4. juli 2019 om tilskud til udvekslingsophold. 

Det skal derfor bemærkes, at der i henhold til gældende ret kun kan ydes tilskud til efterskoleophold i Grønland og Danmark, og ikke til ophold på frie fagskoler i Danmark eller efterskoleophold på Færøerne. 

Efterskoleophold på Færøerne
På nuværende tidspunkt yder Selvstyret alene tilskud til efterskoleophold i Grønland og Danmark. Der er ikke fastsat bestemmelser om tilskud til efterskoleophold på Færøerne. Derfor er der ikke mulighed for at yde tilskud til efterskoleophold på Færøerne. 

Det fremgår af overskriften til kapitel 5 i Efterskoleloven, at der ydes ”Tilskud til efterskoleophold uden for Grønland”. Det fremgår dog direkte af § 20, at der kan ydes tilskud til efterskoleophold i Danmark. Det kan dertil oplyses, at daværende Naalakkersuisoq i sin besvarelse af § 37-spørgsmål nr. 218/2024 vedrørende efterskoleophold på Færøerne har oplyst, at Naalakkersuisut har planer om at ændre bestemmelsen i Efterskoleloven, så det fremover kommer til at være muligt at yde tilskud til efterskoleophold på Færøerne. 

Ophold på frie fagskoler i Danmark
Før vedtagelsen af Landstingslov nr. 13 af 5. december 2008 om efterskoler, har der været en finanslovskonto, der gav mulighed for tilskud til ca. 20 årlige højskoleophold i Danmark, hvor husholdningsskoler og håndarbejdsskoler også var en del af. Denne mulighed er ikke indarbejdet i Efterskoleloven fra 2008. 

I Danmark er husholdningsskoler og håndarbejdsskoler ved en lovændring i 2015 ændret til frie fagskoler og indgår nu i den danske efterskolelov som frie fagskoler. 

Lovgrundlaget for frie fagskoler i Danmark består af loven om efterskoler og frie fagskoler, som senest er bekendtgjort ved lovbekendtgørelse nr. 1172 af 12. august 2022 af lov om efterskoler og frie fagskoler. Frie fagskoler er i § 1, stk. 3 defineret som skoler som tilbyder unge og voksne elever undervisning og samvær på kurser, hvis hovedsigte er livsoplysning, folkelig oplysning og demokratisk dannelse. Det særlige ved frie fagskoler er, at praktiske eller erhvervsrettede fag eller en kombination heraf skal have en fremtrædende plads i undervisningen og mindst udgøre 1/3 af den samlede undervisningstid for den enkelte elev.
  
Der er på nuværende tidspunkt ikke frie fagskoler i Grønland.

b) Forslaget
Overskriften til kapitel 5 i Landstingslov om efterskoler foreslås ændret til ”Tilskud til efterskoleophold i Danmark og på Færøerne, til ophold på frie fagskoler i Danmark og til udvekslingsophold”. Overskriften på kapitel 5 vil dermed afspejle de muligheder der er for at yde tilskud. 

Etablering af mulighed for efterskoleophold på Færøerne
Det foreslås, at § 20 i Efterskoleloven ændres, så det bliver muligt at yde tilskud til efterskoleophold på Færøerne, herunder støtte til nedsættelse af elevbetalingen samt afholde udgifter til elevernes rejse. De nærmere bestemmelser vil blive fastsat i bekendtgørelse herom.

Etablering af muligheden for tilskud til efterskoleophold på Færøerne vil være i tråd med de almindelige bemærkninger til Efterskoleloven, hvor det fremgår at efterskoleophold vil skabe optimale rammer for elevernes almene udvikling i et samværsmiljø, som fremmer demokratisk dannelse, respekt for andre og medborgerskab i en globaliseret verden, hvor fællesskab, ansvarlighed og parathed til at indgå aktivt i et uddannelsesfællesskab er en af betingelserne. Det skal bemærkes, at der allerede nu er mulighed for at blive optaget på en efterskole på Færøerne, men at der ikke kan ydes tilskud til elevens rejse eller til nedsættelse af elevbetalingen. Tilskud til efterskoleophold på Færøerne vil især være til gavn for unge, der på den ene eller anden måde har relation til Færøerne, eller ønsker at komme til Færøerne på grund af naturen og folket.
  
Det vurderes, at udvidelse af tilskudsordningen til at gælde for efterskoleophold på Færøerne vil medvirke til at styrke relationerne landene imellem. En efterskole på Færøerne kan f.eks. tilbyde en maritim linje, E-sport, kunstlinje osv., udover valgfag som dansk, engelsk, matematik mv. 

Etablering af mulighed for ophold på frie fagskoler i Danmark
Det foreslås, at § 20 i landstingslov om efterskoler ændres, så det bliver muligt at yde tilskud til ophold på frie fagskoler, herunder støtte til nedsættelse af elevbetalingen samt afholde udgifter til elevernes rejse. De nærmere bestemmelser vil blive fastsat i bekendtgørelse herom. 

De frie fagskoler blev oprettet i 2015 for at hjælpe unge videre i ungdomsuddannelser. De frie fagskoler er en erhvervsrettet kostskoleform for elever, der er fyldt 16 år eller har afsluttet 9. klasse i Danmark, 10. klasse i Grønland. Frie fagskoler er en videreførelse af de tidligere husholdnings- og håndarbejdsskoler i Danmark, der ved lovændring i 2015 skiftede betegnelse til frie fagskoler. 

De frie fagskoler er beslægtede med højskoler og fagskoler, men adskiller sig ved at have lovkrav om praktisk undervisning i mindst 1/3 af fagene. Frie fagskoler har gjort opmærksom på, at der i reglerne ikke gives mulighed for, at selvstyret kan yde støtte til et ophold på en fri fagskole i Danmark. 

De frie fagskoler henvender sig især til unge med personlige, sociale eller faglige udfordringer, men inkluderer også elever med stærke faglige forudsætninger. Undervisningen på skolerne kan organiseres i fire ambitionsniveauer, der spænder fra jobparathed til akademiske mål. Der er desuden udviklet erhvervsrettede branchelinjer inden for områder som design, håndværk, cybersecurity og omsorgsfag (care) m.fl. 

[bookmark: _Hlk193446863]Mulighed for tilskud til ophold på frie fagskoler vil være et godt alternativ for unge fra Grønland til ophold på efterskoler, særligt for elever der ikke er så bogligt stærke, eller blot ønsker en mere håndværksmæssig baggrund. Der er mulighed for at vælge et ophold på frie fagskoler, hvor opholdet enten afsluttes med eller uden afsluttende prøve. Det vurderes tillige, at det vil kunne være med til at reducere frafald på efterskoleophold og skabe bro til erhvervsuddannelser og jobmarkedet.

Et ophold på frie fagskoler vil være godt for unge, der ønsker at afprøve forskellige håndværksmæssige fagdiscipliner inden et eventuelt valg af en erhvervsuddannelse. Frie fagskoler kan spille en central rolle i visionen om et mere inkluderende og fleksibelt uddannelsessystem, der imødekommer unges behov og styrker overgangen til videre uddannelse og/eller beskæftigelse. 

3. Økonomiske og administrative konsekvenser for det offentlige
Forslaget forventes ikke at have økonomiske eller administrative konsekvenser for det offentlige. 

Det kan oplyses, at tilskud til nedsættelse af egenbetaling for efterskoleophold i Danmark i Finansloven er fastsat til 200 kr. om ugen for højindkomstgruppen, som i finansloven er inddelt i 500.001 kr. og opefter, og 600 kr. om ugen for mellemindkomstgruppen, som er inddelt i 340.001-500.000 kr. og fuldt tilskud til lavindkomstgruppen som har en indtægt på 0-340.000. 

Denne indkomstregulerede tilskudsordning påregnes også at skulle gælde for efterskoleophold på Færøerne og ophold på frie fagskoler. 

De seneste 3 skoleår, har antallet af grønlandske elever på et efterskoleophold i Danmark været mellem 233 og 256. Fordelingen på de enkelte indkomstgrupper ses af tabellen nedenfor. 

	Skoleår/nedsættelse af egenbetaling
	200 kr.
	600 kr. 
	Til 0 kr.
	Antal i alt

	2022/2023
	115 (48 %)
	50 (21 %)
	75* (31 %)
	240 (100 %)

	2023/2024
	119 (51%)
	34 (15 %)
	80** (34 %)
	233 (100 %)

	2024/2025
	125 (49 %)
	57 (22 %)
	74*** (29 %)
	256 (100 %)


* Heraf 2 med søskenderabat
** Heraf 8 med søskenderabat
*** Heraf 7 med søskenderabat

Det fremgår af tabellen at der er flest elever fra højindkomstgruppen. Den næstfleste indkomstgruppe er lavindkomstgruppen, mens der er færrest elever fra mellemindkomstgruppen.

På nuværende tidspunkt er der to efterskoler på Færøerne, ligesom det er tilfældet for Grønland. Det er derfor begrænset hvor mange der kan blive optaget på efterskole på Færøerne.

Det fremgår af tal fra Styrelsen for Undervisning og Kvalitet under Undervisningsministeriet i Danmark, at der for skoleåret 2023/2024 er startet ca. 28.400 elever på en efterskole. I samme periode var der ca. 700 elever på frie fagskoler. Det vil sige at for hver en elev på fri fagskole var der (28.400/700) 41 (40,5) efterskoleelever i Danmark. Når tallet bruges som omregningsfaktor, kan der forventes at være (250/41) 6 elever fra Grønland, der ønsker at komme på ophold på frie fagskoler. 

Det fremgår af finansloven under hovedkonto 40.10.12 Efterskoler, at det forventede aktivitetstal for efterskoleelever der tager til Danmark er på 250 om året. Det vurderes, at der samlet set ikke vil være flere elever der tager på efterskoleophold i Danmark, på Færøerne eller på et ophold på frie fagskoler. Det vurderes, at de elever der ønsker at komme på efterskoleophold på Færøerne eller på ophold på frie fagskoler, i forvejen ville have overvejet et efterskoleophold i Danmark. Det vurderes derfor at der samlet set stadig kan forventes at være 250 elever om året, som tager på efterskoleophold og på ophold i frie fagskoler i Danmark, samt på efterskoleophold på Færøerne.

Udgiften for Selvstyret er afhængigt af flere faktorer. For det første, spørgsmålet om antal tilskudsmodtagere. For det andet, prisen for opholdet. For det tredje, spørgsmålet om hvorvidt der også ydes tilskud fra anden side. Derudover spørgsmålet om, hvor meget elevens egenbetaling er på. Selvstyrets udgift kan således beregnes ud fra antal elever, prisen for opholdet, fratrukket tilskud fra anden side og elevens egenbetaling. 

Forslaget forventes ikke at medføre, at der bliver ydet flere tilskud til unge på efterskoleophold i Danmark og på Færøerne samt ophold på frie fagskoler. Det vurderes således, at dem der tager på efterskoleophold på Færøerne eller på ophold på en fri fagskole vil være personer, som ellers ville tage på et efterskoleophold i Danmark. 

Forslaget forventes desuden ikke at medføre øgede udgifter til tilskud pr. elev, da udgiften for Selvstyret til et efterskoleophold på Færøerne og på en fri fagskole ikke vil overstige udgiften for et tilskud til efterskoleophold i Danmark. For så vidt angår efterskoleophold på Færøerne er prisen for opholdet 45.000 kr. pr. år. Det er betydeligt lavere end gennemsnitsprisen for et efterskoleophold i Danmark, som er på 124.000 kr. Der ydes i forhold til efterskoleophold i Danmark indkomstbestemt statsstøtte. Prisen efter statsstøtte ligger på mellem 65.000 kr. og 96.000 kr., afhængig af indkomstforholdene. For så vidt angår ophold på frie fagskoler er prisen for ophold på 113.000 kr. pr. år. 

Det påregnes, at egenbetalingsandelen vil følge de samme regler som for efterskoleophold i Danmark. Dette vil blive reguleret i bekendtgørelsesform. 

Samlet set forventes forslaget derfor ikke at medføre merudgifter for Selvstyret. 

4. Økonomiske og administrative konsekvenser for erhvervslivet
Forslaget vurderes ikke at have økonomiske eller administrative konsekvenser for erhvervslivet. 

5. Konsekvenser for miljø, natur og folkesundhed
Forslaget forventes ikke at have konsekvenser for miljø, natur eller folkesundhed.

6. Konsekvenser for borgerne
Forslaget forventes at have en positiv konsekvens for de borgere, det vil sige unge, der som følge af manglende tilskudsmuligheder ikke tidligere har haft mulighed for at tage på efterskoleophold på Færøerne eller ophold på frie fagskoler i Danmark. 

7. Andre væsentlige konsekvenser
Forslaget forventes ikke at have andre væsentlige konsekvenser.

8. Høring af myndigheder og organisationer m.v.
Forslaget har været i høring i perioden 2. juni – 30. juni 2025.

Bemærkninger til de enkelte bestemmelser

Til § 1

Til nr. 1
Den gældende landstingslovs titel præciseres, så det fremgår, at landstingsloven omhandler tilskud til efterskoleophold og tilskud til visse skole- og udvekslingsophold.

Til nr. 2
Det præciseres i kapiteloverskriften, at tilskud, udover efterskoleophold i Danmark og tilskud til udvekslingsophold, også omfatter efterskoleophold på Færøerne og ophold på frie fagskoler. 

Til nr. 3
Bestemmelsen præciserer i stykke 1, at Naalakkersuisut, udover at kunne yde tilskud til efterskoleophold i Danmark, nu også kan yde tilskud til efterskoleophold på Færøerne og til ophold på frie fagskoler i Danmark. Bestemmelsen er i sit indhold uændret i forhold til gældende § 20, stk. 1, bortset fra, at den nu også pålægger Naalakkersuisut at fastsætte sådanne regler for tilskud til efterskoleophold på Færøerne og for tilskud til ophold på frie fagskoler i Danmark.

Bestemmelsen i stykke 2 er en hjemmelsbestemmelse, som pålægger Naalakkersuisut at fastsætte regler for tildeling af tilskud, herunder betingelser for modtagelse af tilskud, tilskuddets størrelse, eventuel indtægtsregulering, procedure ved ansøgning samt klageadgang. Bestemmelsen er i sit indhold uændret i forhold til gældende § 20, stk. 2, bortset fra, at den nu også pålægger Naalakkersuisut at fastsætte sådanne regler for tilskud til efterskoleophold på Færøerne og for tilskud til ophold på frie fagskoler. 

Til § 2

Det foreslås, at Inatsisartutloven træder i kraft den 1. januar 2026, med henblik på, at inatsisartutloven træder i kraft kort tid efter inatsisartutlovens vedtagelse.


Bilag 1
	Forslaget sammenholdt med gældende lov

	Gældende formulering
	Forslaget

	
	§ 1

1.  Forskriftens titel affattes således:
”Inatsisartutlov om efterskoler og tilskud til visse skole- og udvekslingsophold”.

	Kapitel 5
Tilskud til efterskoleophold i Danmark og til udvekslingsophold
	2.  Overskriften til kapitel 5 affattes således:
”Tilskud til efterskoleophold i Danmark og på Færøerne, til ophold på frie fagskoler og til udvekslingsophold”.

	§ 20. Naalakkersuisut kan yde tilskud til udgifter i forbindelse med efterskoleophold i Danmark, herunder støtte til nedsættelse af elevbetalingen samt afholde udgifterne til elevernes rejse jf. § 15, stk. 1 og 2. Det samlede tilskud fastsættes hvert år på finansloven.
  Stk. 2. Naalakkersuisut fastsætter regler for tildeling af tilskud til efterskoleophold i Danmark, herunder betingelser for modtagelse af tilskud, tilskuddets størrelse, eventuel indtægtsregulering, procedure ved ansøgning samt klageadgang.
	3. § 20 affattes således:
”  § 20.  Naalakkersuisut kan yde tilskud til udgifter i forbindelse med efterskoleophold i Danmark og på Færøerne samt til ophold på frie fagskoler, herunder støtte til nedsættelse af elevbetalingen, samt afholde udgifterne til elevernes rejse, jf. § 15, stk. 1 og 2. Det samlede tilskud fastsættes hvert år på finansloven. Stk. 2. Naalakkersuisut fastsætter regler for tildeling af tilskud til efterskoleophold i Danmark og på Færøerne samt til ophold på frie fagskoler, herunder betingelser for modtagelse af tilskud, tilskuddets størrelse, eventuel indtægtsregulering, procedure ved ansøgning samt klageadgang.”

	
	§ 2

Inatsisartutloven træder i kraft den 1. januar 2026.





Bilag 2
Forslaget har været i offentlig høring i perioden 2. juni til 30. juni 2025 hos følgende høringsparter:

SIK
Kalaallit Sulisitsisut/Grønlands Erhverv
NUSUKA
Avannaata Kommunia
Kommune Qeqertalik
Qeqqata Kommunia
Kommuneqarfik Sermersooq
Kommune Kujalleq
Foreningen af frie fagskoler hej@friefagskoler.dk
Efterskoleforeningen 
Maniitsup Efterskolia 
Villads Villadsenip efterskolia

Herudover har forslaget i samme periode været tilgængeligt på Naalakkersuisuts høringsportal.

Der er ved høringsfristens udløb modtaget høringssvar, som er indsendt af følgende høringsparter: XXXX
2
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