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Offentlig høring over kongelig anordning om ikrafttræden for Grønland af lov om søfarendes ansættelsesforhold m.v. og kongelig anordning om ikrafttræden for Grønland af forskellige love om ændring af lov om sikkerhed til søs

Søfartsstyrelsen er i samarbejde med Departementet for Boliger, Infrastruktur og Yderdistrikter i gang med at udarbejde en kongelig anordning, som skal sætte lov om søfarendes ansættelsesforhold m.v. i kraft for Grønland.

Lov om søfarendes ansættelsesforhold m.v. regulerer de ansættelsesretlige forhold for søfarende og fiskere og karakteriseres ved at være en social lov, som først og fremmest har til formål at beskytte den søfarende i tjenesteforholdet. Loven har ikke tidligere været sat i kraft for Grønland. 

Det er vurderingen, at loven i sin helhed skal sættes i kraft for Grønland ved en kongelig anordning, som er vedlagt denne høring. Der er kun foretaget mindre justeringer i bestemmelserne, som er begrundet i særlige grønlandske forhold. Det drejer sig fx om henvisninger til grønlandske regler, fordi de danske love, som der henvises til i loven, ikke gælder for Grønland. 

Der er udarbejdet et resumé, som i hovedtræk beskriver hele reguleringen i lov om søfarendes ansættelsesforhold m.v. Det er også vedlagt denne høring.

I forbindelse med ikraftsættelse af lov om søfarendes ansættelsesforhold m.v. for Grønland, så er der også et behov for at sætte enkelte bestemmelser i lov om sikkerhed til søs i kraft. Det drejer sig om §§ 20 a og 20 b i lov om sikkerhed til søs. 

Det følger af § 20 a, stk. 1, i lov om sikkerhed til søs, at Søfartsstyrelsen bl.a. fører tilsyn med overholdelsen af lov om søfarendes ansættelsesforhold m.v. og regler udstedt i medfør heraf samt andre love. Bestemmelsen har tidligere været sat i kraft for Grønland, hvorfor bestemmelsen alene sættes i kraft igen, for at sikre, at Søfartsstyrelsen også for skibe hjemmehørende i Grønland kan føre tilsyn med overholdelsen af reglerne i lov om søfarendes ansættelsesforhold m.v.

Det følger af § 20 b i lov om sikkerhed til søs, at Søfartsstyrelsen inden for rammerne af lov om sikkerhed til søs varetager udstedelsen af foreskrevne certifikater og anden dokumentation efter lov om søfarendes ansættelsesforhold m.v. Bestemmelsen har ikke tidligere været sat i kraft for Grønland, da bestemmelsen direkte relaterer sig til lov om søfarendes ansættelsesforhold m.v. Den skal nu sættes i kraft, fordi det også skal være muligt at udstede certifikater m.v. for skibe hjemmehørende i Grønland.

Der er derfor udarbejdet en mindre anordning, som alene sætter ændringer til § 20 a i kraft samt sætter § 20 b i kraft for første gang. Den er vedlagt denne høring.

Søfartsstyrelsen skal bede om, at I fremsender eventuelle bemærkninger til begge anordninger. Bemærkningerne skal sendes til Departementet for Boliger, Infrastruktur og Yderdistrikter på box909@nanoq.gl samt kopi til emtjn@nanoq.gl og stni@nanoq.gl, som vil videreformidle de samlede høringssvar til Søfartsstyrelsen.

Bemærkningerne skal være modtaget senest den 15. august 2025.

Hvis I måtte have spørgsmål til indholdet i anordningerne, så er I meget velkommen til at kontakte undertegnede eller Departementet for Boliger, Infrastruktur og Yderdistrikter.


Med venlig hilsen


Mette Rosager
Specialkonsulent, Cand. Jur.
Mail:  mro@dma.dk
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