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Resumé af reguleringen i lov om søfarendes ansættelsesforhold m.v.

Lov om søfarendes ansættelsesforhold m.v. (herefter benævnt loven) regulerer de ansættelsesretlige forhold for søfarende og fiskere og karakteriseres ved at være en social lov, som først og fremmest har til formål at beskytte den søfarende i tjenesteforholdet. Loven giver dog også skibsføreren en række muligheder for at kunne sikre, at ordenen om bord på skibet kan opretholdes.  

Loven hed tidligere sømandsloven og blev første gang vedtaget ved lov af 1. maj 1923. Den nugældende sømandslov blev vedtaget den 13. juni 1973 og er siden hen ændret løbende. I 2010 blev der foretaget væsentlige ændringer i loven og lovens titel blev ændret, idet man implementerede Den Internationale Arbejdsorganisations konvention om søfarendes arbejdsforhold (MLC-konventionen) i dansk ret.

Loven har ikke tidligere været sat i kraft for Grønland, så der er med anordningen tale om en ikraftsættelse af hele loven, således at loven kommer til at gælde for alle skibe registreret i det danske skibsregister med hjemsted i Grønland. Loven sættes i kraft for Grønland i sin helhed og der foretages kun mindre justeringer af hensyn til særlige grønlandske forhold. Det drejer sig fx om henvisninger til grønlandske regler, fordi de danske love, som der henvises til i loven ikke gælder for Grønland. 

I det følgende beskrives lovens indhold i overordnede emner. Loven pålægger skibsføreren og den søfarende en række rettigheder og forpligtelser. Det er rederens ansvar, uanset om rederen er den søfarendes arbejdsgiver, at sikre, at den søfarendes rettigheder opfyldes samt tillige at sørge for, at skibsføreren har mulighed for at opfylde de forpligtelser, der påhviler denne.

Det bemærkes, at loven er udmøntet og uddybet i cirka 30 bekendtgørelser, som efterfølgende vil blive sat i kraft for Grønland med de ændringer, som de grønlandske forhold tilsiger.

1. Søfarendebegrebet
Som det fremgår af lovens titel, så regulerer loven søfarendes ansættelsesforhold. Det fremgår af loven, at udtrykket søfarende omfatter enhver person bortset fra skibsføreren, der er ansat, forhyret eller arbejder om bord på et dansk skib, og som ikke udelukkende arbejder om bord, mens skibet ligger i havn. For skibsføreren gælder andre regler, som også fremgår af loven. Hvis der er tvivl om, hvorvidt en personkategori skal betragtes som søfarende, så afgøres spørgsmålet af Søfartsstyrelsen efter høring af de organisationer for redere og søfarende, som spørgsmålet vedrører.

Begrebet søfarende er ikke yderligere beskrevet i selve lovteksten, men det er uddybet i bemærkningerne til loven. Det fremgår, at definitionen af søfarende vil omfatte personer, der er ansat af rederen til udførelse af skibstjeneste om bord på et skib i søen. Skibstjeneste skal som hidtil forstås som arbejde, der udføres af personer, der deltager i skibets drift og vedligeholdelse samt de ombordværendes forplejning. 

Som eksempler kan nævnes, at reparatør- og malerteams, som følger med skibet for at udføre skibsarbejde i form af maling eller anden vedligeholdelse, vil være omfattet af søfarendebegrebet. Hvis skibstjenesten udføres, mens skibet er i havn, af en person, der skal fortsætte arbejdet om bord i søen, anses personen også for søfarende. Er der derimod tale om en person, der normalt udelukkende arbejder om bord, mens skibet er i havn, som fx tekniske eksperter som helt undtagelsesvis medsejler til næste havn for at færdiggøre en installation, reparation eller inspektion, omfattes de ikke af definitionen.

Definitionen af søfarende går videre end personer, der udfører funktioner, som har betydning for skibets drift eller vedligeholdelse. Den omfatter endvidere skibslæger og sygeplejersker, personer der udfører reparation og vedligeholdelse af skibe og specielle skibsmedarbejdere, der er engageret til at arbejde til søs på et skib. Herudover vil personer, der fx på en færge er ansat af en selvstændig restauratør, være omfattet.

Det afgørende er derfor ikke, hvem den pågældende er ansat af, men det forhold, at den pågældende arbejder om bord på et skib med funktioner, der vedrører skibet. Således vil også rengøringspersonale, der er knyttet til skibet, og som under sejlads udfører rengøring, være omfattet, selv om de er ansat i et rengøringsfirma. Tilsvarende vil et danseorkester, der er ansat for en længere periode til at underholde passagerer på et passagerskib eller et krydstogtskib, være omfattet. En person, der ved en enkeltstående lejlighed leverer underholdning som gæsteoptræder, vi dog ikke være omfattet.

2. Tjenesteforholdet 
En person kan kun udføre arbejde om bord på et dansk skib, hvis vedkommende er 16 år eller derover samt hvis vedkommende har gennemgået en tilfredsstillende lægeundersøgelse. 

Rederen er forpligtiget til, at indgå en skriftlig ansættelsesaftale med den søfarende. Ansættelsesaftalen skal senest være indgået, når den søfarende tiltræder tjenesten om bord på skibet. Den søfarende har ret til at rådføre sig med en rådgiver inden vedkommende underskriver kontrakten. 

3. Rettigheder og pligter i tjenesteforholdet 
Kapitel 2 i loven indeholder en række rettigheder og pligter for den søfarende, skibsføreren og rederen. Disse rettigheder og pligter, som er relateret til selve ansættelsesforholdet handler bl.a. om opsigelse, fratrædelse m.v. Det er nærmere beskrevet nedenfor.

Opsigelse af tjenesten
Hver af parterne i et tjenesteforhold har som udgangspunkt ret til at opsige tjenesteforholdet. For de almindelige søfarende gælder, at hver af parterne som udgangspunkt kan opsige tjenesteaftalen med 7 dages varsel, medmindre andet følger af aftalen. Dette varsel er for skibsofficerer og skibsførere 3 måneder. 

En ikraftsættelse af loven for Grønland betyder, at udgangspunktet er, at hvis andet ikke er anført i tjenesteaftalen, så kan ophør af tjenesten kun ske i en grønlandsk havn. Det kan imidlertid forekomme, at en søfarende ikke har mulighed for at fratræde i en grønlandsk havn. Hvis det er tilfældet, så vil den søfarende have ret til fri rejse til sin bopæl.

Den søfarende kan også i særlige beskrevne situationer kræve afsked. Det gælder: 
· Hvis den søfarende er gravid. 
· Hvis den søfarende på et andet skib kan få en stilling af højere grad end den, vedkommende har, eller anden stilling af væsentlig betydning for vedkommende, som gør det til en velfærdssag for den søfarende at kunne fratræde.
· Hvis skibet er usødygtigt, eller mandskabets opholdsrum er sundhedsfarlige, og skibsføreren ikke sørger for, at manglerne afhjælpes.
· Hvis skibsføreren undlader at lade skibet syne, når det skal synes, fordi over halvdelen af mandskabet, maskinchefen eller den øverste styrmand klager over skibets sødygtighed til den forestående rejse.
· Hvis den søfarende har været udsat for mishandling om bord på skibet, uden at skibsføreren trods kendskab hertil har ydet ham beskyttelse.   
· Hvis det efter forhyringen viser sig, at der hersker ondartet epidemi i en havn, som skibet skal anløbe. 
· Hvis den søfarende er forhyret for en bestemt rejse og denne bliver væsentligt forandret.
· Hvis skibet mister retten til at føre grønlandsk flag.

I forbindelse med den søfarendes ret til at fratræde tjenesten, så har den søfarende også ret til fx erstatning og fri hjemrejse. Det er beskrevet i de enkelte bestemmelser i loven om og hvornår den søfarende har en sådan ret. Hvis den søfarende ønsker at fratræde og har ret til at fratræde, skal den søfarende forblive i tjenesten for at yde bistand ved arbejde, som nødvendigt må udføres, når skibet kommer i havn, dog ikke ud over 48 timer efter ankomsten. Hvis den søfarende skal fratræde i en fremmed havn, hvor den søfarende nægtes adgang til landet eller adgang betinges af en sikkerhed, som vedkommende ikke kan stille, skal den søfarende forblive i tjenesten, indtil skibet kommer til en havn, hvor fratrædelse kan finde sted.

Udover, at den søfarende har ret til at fratræde sin stilling, kan skibsføreren også i visse tilfælde, som er nærmere beskrevet i loven afskedige den søfarende. Det gælder fx i det tilfælde, hvor den søfarende pga. sygdom over en længere periode ikke er i stand til at udføre sit job. 

Fratrædelse og fritagelse fra tjeneste
Udover, at den søfarende kan kræve sin afsked, har den søfarende også i visse tilfælde ret til at fratræde eller blive fritaget for tjenesten. 

Den søfarende har ret til at fratræde tjenesten om bord straks og ellers i første havn eller red, skibet anløber, hvis skibet inden afgang fra havn får ordre til at sejle til et område, hvor der er fare for, at skibet vil blive opbragt af krigsførende, udsat for krigsskade eller en faretruende situation, der kan ligestilles hermed, eller sådan fare er blevet væsentlig forøget. Hver af parterne har i sådan en situation ret til at opsige tjenesteforholdet.

Hvis et skib anløber farvande eller havne, hvor der er fare for sørøveri, har rederen pligt til at drage omsorg for de søfarende. Rederen skal fx sikre, at de søfarende er i stand til at håndtere et muligt overfald og instruere de søfarende i, hvordan de undgår overfald.

Udover, at den søfarende ved graviditet har ret til at opsige selve tjenesteforholdet, har den søfarende også ret til at blive fritaget fra tjeneste i forbindelse med graviditet og barsel. 

Den søfarende har også i visse tilfælde ret til tjenestefrihed uden hyre. Det gælder i en situation, hvor tvingende familiemæssige årsager gør sig gældende i tilfælde af sygdom eller ulykke, som gør den søfarendes umiddelbare tilstedeværelse påtrængende nødvendig i hjemmet 

Ophør af tjenesteforholdet
Tjenesteforholdet kan ophøre, fordi enten den søfarende eller skibsføreren aktivt vælger at opsige tjenesteforholdet. Det fremgår dog også af loven, at tjenesteforholdet kan ophøre pga. udefrakommende omstændigheder.

Tjenesteforholdet kan ophøre, hvis skibet går tabt ved søulykke. I sådan en situation vil den søfarende mod betaling af hyre og underhold have pligt til at deltage i bjærgningen af skibet og blive på stedet, til søforklaring er afgivet.

Den søfarende vil i sådan en situation have ret til nødvendig beklædning samt fri rejse med underhold til sin bopæl for rederens regning. Under hjemrejsen har den søfarende ret til hyre og ligeledes ret til hyre i den periode, hvor den søfarende som følge af forliset er arbejdsløs, dog højst 2 måneder. 



Efterladte søfarende
I loven er indført en bestemmelse, der har til formål at beskytte de søfarende i den situation, hvor rederen væsentligt misligholder ansættelsesforholdet og efterlader de søfarende om bord på skibet.

En ikraftsættelse af loven for Grønland betyder, at hvis søfarende bliver efterladt på et grønlandsk skib eller på et udenlandsk skib i en grønlandsk havn, kan Søfartsstyrelsen yde tilskud til dækning af udgifter til underhold om bord, herunder forplejning, sikring af varme, elektricitet, kommunikation, hygiejne og fornøden lægebehandling m.v., indtil hjemrejse finder sted, og hjemrejse med underhold, i det omfang dette ikke følger af andre af lovens bestemmelser.

Hvis en søfarende tages som gidsel i forbindelse med sørøveri, kan Søfartsstyrelsen, så længe den søfarende holdes som gidsel, yde tilskud til rimeligt underhold af den søfarendes ægtefælle og børn under 18 år, over for hvem den søfarende har forsørgerpligt, såfremt disse ikke har eller får midler til deres forsørgelse.

Beregning og udbetaling af hyre
Den søfarende har i kraft af tjenesteforholdet til en reder ret til hyre. Hyre udbetales med højst 1 måneds mellemrum. Den søfarende kan få hyren udbetalt kontant eller kan også kræve, at hyren overføres til et eller flere pengeinstitutter.

Hyren løber fra og med den dag, den søfarende tiltræder tjenesten om bord. Hvis den søfarende efter rederens instruks afleverer søfartsbog eller pas forinden eller må foretage rejse fra forhyringsstedet for at komme til skibet, løber hyren dog fra og med den dag, da afleveringen finder sted, eller rejsen påbegyndes.

Hyren løber til og med den dag, tjenesten ophører, eller, hvis fratrædelse sker efter nævnte dag, til og med fratrædelsesdagen. Hyre betales ikke for den tid, i hvilken den søfarende uberettiget unddrager sig sin tjeneste.

Rederen kan i henhold til loven og uden den søfarendes samtykke gøre fradrag i hyren for beløb til dækning af erstatningsansvar, som en søfarende har pådraget sig i tjenesten. Rederen må ikke kræve, at den søfarende ved indgåelsen af ansættelseskontrakten eller i forbindelse med tiltrædelsen af tjenesten skal betale et forskud til dækning af udgifter til sin hjemrejse. Rederen må kun foretage fradrag i den søfarendes hyre m.v. for hjemrejseudgifter efter afsked, hvis rederen har konstateret, at den søfarende væsentligt har misligholdt sine forpligtelser efter ansættelsesforholdet.

Den søfarende skal have udleveret en månedlig opgørelse over indtjent hyre med tillæg, udbetalt hyre og den kurs, der er lagt til grund, hvis udbetaling er sket i anden mønt end den aftalte.

Sygepleje og sygehyre m.v.
Hvis den søfarende bliver syg om bord på skibet i forbindelse med tjenesten, skal skibsføreren, så vidt det er muligt, sikre, at den søfarende kan blive undersøgt af en læge. Den søfarende skal lade sig undersøge af en læge, når skibsføreren forlanger det.

Skibsføreren skal endvidere sørge for, at en syg søfarende får den hjælp, som vedkommende har brug for, og at der bliver taget tilstrækkelig hånd om den søfarende og den søfarendes ejendele.

Hvis en syg eller tilskadekommet søfarende bliver efterladt i udlandet, skal skibsføreren overgive vedkommende til konsulens forsorg eller, hvis der ikke er dansk konsul på stedet, på anden måde skaffe vedkommende forsvarlig pleje og underrette nærmeste danske konsul. Hvis den søfarende ønsker det, skal skibsføreren underrette vedkommendes nærmeste pårørende.

Den søfarende har under tjenesten som udgangspunkt ret til hyre, selv om vedkommende er uarbejdsdygtig som følge af sygdom eller legemsskade. De nærmere betingelser er beskrevet i loven.

Under tjenesten bærer rederen som udgangspunkt alle udgifter ved den søfarendes pleje. Er den søfarende syg eller skadet ved tjenestens ophør, har vedkommende ret til pleje for rederens regning i indtil 16 uger, dog ikke ud over 2 uger efter, at han er ankommet til det land, hvor han har bopæl. 

Fratræder en søfarende på grund af sygdom eller legemsskade, eller lider han ved fratrædelsen af sådan sygdom eller skade, som kan foranledige tjenestens ophør, har vedkommende ret til fri rejse med underhold for rederens regning til hjemstedet. Har den søfarende ikke bopæl i Grønland, kan rederen i stedet vælge at give den søfarende fri rejse med underhold til det sted, hvor den søfarende opholdt sig, da vedkommende blev forhyret, medmindre myndighederne på dette sted nægter vedkommende adgang til landet eller betinger adgang dertil af en sikkerhed, som vedkommende ikke kan stille.

Rederen er dog ikke forpligtiget til at sikre ovenstående, hvis den søfarende svigagtigt har fortiet sygdommen eller legemsskaden ved sin ansættelse, eller hvis den søfarende igennem det offentlige er sikret på anden vis.

Død og begravelse
Hvis en søfarende dør om bord på skibet i forbindelse med skibstjenesten, skal skibsføreren underrette hans nærmeste pårørende og sørge for hans begravelse eller ligbrænding og andre praktiske ting, som fx at orientere den danske konsul i tilfælde af, at dødsfaldet sker i udlandet og udarbejde en fortegnelse over afdødes ting om bord på skibet.

Hvis den søfarende afgår ved døden, vil hyren som udgangspunkt løbe til og med dødsdagen. Hvis den søfarende har ægtefælle eller børn under 18 år, over for hvem den søfarende har forsørgerpligt, har de som udgangspunkt ret til hyre for 1 måned. Hvis den søfarende ved dødsfaldet har haft uafbrudt ansættelse i rederens tjeneste i henholdsvis 2 eller 3 år, betales dog hyre for henholdsvis 2 eller 3 måneder.

Det er rederen, der betaler udgifterne ved en søfarendes begravelse eller ved ligbrænding samt hjemsendelse og gravsætning af asken, hvis den søfarende dør under tjenesten.

Særlige regler om rederiansættelse
Når den søfarende er rederiansat, så er den søfarende tilknyttet et bestemt rederi og er stadig ansat, selvom den søfarende ikke befinder sig om bord på et bestemt skib. Rederiansættelse er i modsætning til en ansættelse for en begrænset periode på et bestemt skib.

I loven beskrives bestemmelser om tjenestefrihed, orlov, uarbejdsdygtighed m.v., som finder anvendelse selvom den søfarende ikke gør tjeneste på et af rederiets skibe på det tidspunkt, hvor fx den søfarende skal have tjenestefrihed.

Særlige regler for skibsofficerer og skibsførere
I lovens kapitel 2, afsnit 10 og 11 er der fastsat særlige bestemmelser for indgåelse af et tjenesteforhold med henholdsvis skibsofficerer og skibsførere. De samme bestemmelser, som gælder for andre søfarende, gælder som udgangspunkt også for skibsofficerer og skibsførere. Det er præciseret nærmere i loven, hvilke der gælder. 

4. Skibstjenesten
Lovens kapitel 3 om skibstjenesten indeholder bestemmelser, som angiver en række pligter og rettigheder for henholdsvis skibsføreren og den søfarende i forbindelse med udførelsen af arbejdet om bord på skibet.

Det er skibsføreren, der har den højeste myndighed om bord på skibet og har ansvaret for at opretholde ordenen om bord. Skibsføreren kan foretage de nødvendige foranstaltninger for at opretholde ordenen om bord. Hvis der begås en grovere forbrydelse om bord, og skibet ikke er i dansk havn, skal skibsføreren fx snarest muligt optage en foreløbig forklaring, der indføres i skibsdagbogen.

Skibsføreren skal ved mønstringen påse, at lovgivningens forskrifter for den pågældende søfarende er opfyldt, herunder navnlig de aldersmæssige, helbredsmæssige og uddannelsesmæssige krav.

Skibsføreren skal sørge for, at arbejdet om bord fordeles således, at der tages hensyn til hver enkelts stilling om bord og så vidt muligt til vedkommendes faglige dygtiggørelse. Skibsføreren skal kunne stå inde for, at skibet er sødygtigt. Hvis over halvdelen af mandskabet, maskinchefen eller øverste styrmand klager over skibets sødygtighed, skal skibsføreren lade afholde kontrolsyn.

Skibsføreren skal sørge for, at mandskabet får god og tilstrækkelig kost samt føre tilsyn med sundhedsforholdene og renligheden om bord.

Den søfarende skal efterkomme ordrer, han modtager i tjenesten, og skal ved tydeligt svar tilkendegive, at han har forstået disse. Han skal endvidere følge de forskrifter, der gives for ordenen om bord. Hvis den søfarende bliver forhindret i at komme om bord i rette tid, skal han straks underrette skibsføreren. Den søfarende skal erstatte den skade, vedkommende forvolder ved fejl eller forsømmelse i tjenesten.

Den søfarende har endvidere ret til regelmæssige, uafbrudte hvileperioder, der er tilstrækkeligt lange til at sikre sundheden og sikkerheden om bord, hvilket som udgangspunkt er mindst 10 timers hvile i enhver 24-timers periode.

Den søfarende har i sin fritid ret til at gå i land og kan kun nægtes at gå i land, hvis der fx er særlige hensyn at tage til de ombordværendes eller ladningens sikkerhed. 

Den søfarende kan i rimeligt omfang medtage ting til personligt brug. Hvis den søfarende efterlader ejendele om bord, opbevares de for den søfarendes regning. Har en søfarende mistet eller fået beskadiget ombordværende ejendele ved forlis, sørøveri, brand eller andet havari, skal rederen betale erstatning.  

En søfarende har ret til at klage til rederen over afregningen, skibstjenesten, ansættelsesforholdet, herunder hyre- og ansættelseskontrakten, eller forholdene om bord. Rederen har pligt til at sørge for, at klager bliver tilstrækkeligt undersøgt, og for at udarbejde og gennemføre procedurer om bord for en retfærdig, effektiv og hurtig behandling af klager. 

5. Forskellige andre bestemmelser
Lovens kapitel 6 indeholder en række særlige bestemmelser. Der er hovedsageligt tale om bestemmelser, som alene bemyndiger erhvervsministeren til at fastsætte forskellige regler ved bekendtgørelse.

Særligt fra dette kapitel skal fremhæves lovens § 73 a, § 73 b, § 74 a og § 74 b.

Det fremgår af lovens § 73 a, at rederen skal tegne en forsikring godkendt af Søfartsstyrelsen eller stille anden tilsvarende finansiel sikkerhed, der dækker skibsførerens og de søfarendes krav over for rederiet og arbejdsgiveren, hvis denne er en anden end rederiet, i tilfælde, hvor en søfarende bliver efterladt.

Rederiet skal således etablere en finansiel sikkerhed, som dækker de nævnte krav. Sikkerhedsstillelsen bliver kun aktuel, hvis rederen i strid med ansættelseskontrakten ikke overholder sine forpligtelser. I den typiske situation efterlades skibet i en havn eller ligger for anker uden for havneområdet, og de søfarende har hverken proviant eller fx olie til at sikre elektricitet om bord til lys, køleskab og lignende. Dette er ofte i slutningen af en periode, hvor den søfarende heller ikke har fået løn.

Det fremgår af lovens § 73 b, at Søfartsstyrelsen sikrer gratis telemedicinsk rådgivning til handelsskibe.

Dette sikres igennem Radio Medical, som er en telemedicinsk specialenhed, som døgnet rundt har til opgave at tilbyde lægefaglig rådgivning. Radio Medical varetages på nuværende tidspunkt af Sydvestjysk Sygehus.

Radio Medical opererer primært med handelsflåden og fiskeflåden. Udenlandske flagstaters skibe kan også kontakte Dansk Radio Medical.
 
Skibene kontakter lægerne enten ved hjælp af telefon eller mail. Ved akutte tilstande sker det via telefonkontakt, og ved mindre hastende tilstande sker det elektronisk ved hjælp af mail.

I samarbejde med forsvaret iværksættes evakueringer af akut syge patienter.

Det fremgår af lovens § 74 a, at Søfartsstyrelsen i henhold til § 20 a i lov om sikkerhed til søs kan føre tilsyn med overholdelsen af denne lov og de regler, der udstedes i medfør heraf. Søfartsstyrelsen varetager i henhold til § 20 b i lov om sikkerhed til søs udstedelsen af fornødne certifikater og anden dokumentation efter denne lov.

Med ikraftsættelsen af lov om søfarendes ansættelsesforhold m.v., så sættes ændringer til § 20 a i lov om sikkerhed til søs ligeledes i kraft for Grønland, mens § 20 b i lov om sikkerhed til søs også sættes i kraft. Sidstnævnte bestemmelse har ikke tidligere været sat i kraft.

§ 74 a, stk. 1, indebærer, at Søfartsstyrelsen som led i tilsynsvirksomheden efter lov om sikkerhed til søs også kan føre tilsyn med overholdelsen af lov om søfarendes ansættelsesforhold m.v. og de regler, der udstedes i medfør af loven.

§ 74 a, stk. 2, indebærer endvidere, at Søfartsstyrelsens almindelige beføjelser efter lov om sikkerhed til søs finder anvendelse i forbindelse med udstedelsen af de nye certifikater m.v., for forhold, der er omfattet af lov om søfarendes ansættelsesforhold m.v. og de regler, der udstedes i medfør af sømandsloven.

Det fremgår af lovens § 74 b, at skibe, der anvendes erhvervsmæssigt, som er optaget i et dansk skibsregister, og som har en bruttotonnage på 500 eller derover, ikke må sejle i international fart, medmindre de har et certifikat og en overensstemmelseserklæring vedrørende søfarendes arbejdsforhold. Søfartsstyrelsen kan fastsætte regler om, hvilke forhold certifikatet og overensstemmelseserklæringen skal omfatte.

En ikraftsættelse af loven for Grønland indebærer, at skibe hjemmehørende i Grønland med en bruttotonnage på 500 eller derover kun må gå i international fart, hvis de er forsynet med et certifikat vedrørende søfarendes arbejdsforhold og en overensstemmelseserklæring vedrørende søfarendes arbejdsforhold.

Kravet om certifikat gælder efter bestemmelsen ikke for fiskeskibe.

Ved ikraftsættelse af loven for Grønland vil international fart forstås som sejlads mellem grønlandske og udenlandske havne, eller 2 udenlandske havne, samt fart mellem Grønland og Danmark og fart mellem Færøerne og Grønland.

Certifikatet vedrørende søfarendes arbejdsforhold er et certifikat, der er reguleret i MLC-konventionen, og som dokumenterer, at de søfarendes arbejds- og levevilkår på skibet er kontrolleret og opfylder kravene i de love, bekendtgørelser og andre administrativt fastsatte bestemmelser, der gennemfører MLC-konventionen i dansk ret.

6. Forhyring og formidling for søfarende
Hovedformålet med loven er at regulere søfarende og fiskeres ansættelsesretlige forhold. Loven indeholder imidlertid også bestemmelser omkring forhyring og formidling.

Det fremgår af udkastet til den kongelige anordning, at private forhyrings- og formidlingstjenester for søfarende, hvis primære formål er at forhyre eller formidle arbejde til søfarende, eller som forhyrer eller formidler arbejde til et betydeligt antal søfarende, kun kan drives inden for Grønlands grænser, hvis de er certificeret hertil af Søfartsstyrelsen.

Ved forhyring og formidling for søfarende i Grønland gælder, at certificeringen gives for en tidsbegrænset periode og kan tilbagekaldes i tilfælde af overtrædelse af certificeringens vilkår eller af regler fastsat i medfør af denne lov, som sat i kraft for Grønland. Det gælder også, at den søfarende under enhver forhandling om forhyring skal have ret til frit at vælge skib, ligesom en reder eller en skibsfører skal have ret til frit at vælge sit mandskab, og at det af hyre- og ansættelseskontrakten skal fremgå, at der er tilvejebragt sikkerhed for, at alle interesserede parter beskyttes, og at der gives den søfarende tilstrækkelig lejlighed til at sætte sig ind i aftalen.
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